

اپنی روحانیت کو بڑھائیں اور اس مبارک مہینہ سے پورے پورا فائدہ اٹھائیں

اسلام اور احمدیت کی ترقی و اشاعت کیلئے دعائیں کریں

خطیب جمعہ فرمودہ از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

اپریل ۱۹۲۵ء بمقام قادیان

سورۃ فاتحہ اور آیت مبہم رمضان کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

رمضان کا مہینہ

اپنے اندر ایسے فوائد رکھتا ہے اور وہ ایسی برکات اپنے بھرا ہے کہ آج کے دن ان برکتوں کے لئے دعا ہے بہت بڑے فوائد حاصل کر سکتے ہیں۔ لیکن تمام کے تمام لوگ ایک جیسے ایک مرتبہ اور ایک ہی کیفیت کے نہیں ہوتے سب لوگ تو ایسے ہوتے ہیں جن کی نفس بہت سوتی ہوتی ہیں اور وہ اپنے اسامات کے بہت گند اور مٹا ہونے کے وجہ سے چہرہ کی انہمیت اور ان کے

باریک اور باریک اثرات

باری طرح خصوصاً نہیں کر سکتے اور کئی کئی جیسے ہوتے ہیں جن کی جس بہت تیز ہوتی ہیں۔ اور وہ اپنی تیز فکری حس کی وجہ سے باریک اور باریک حکمت کے اثرات کو بھی محسوس کر سکتے ہیں۔ اس وجہ سے تمام کے تمام ان فوٹوں سے براہد نہیں دکھ سکتے کہ ہر ایک بڑے اثرات اور فائدہ کو سادی اور براہد محسوس کر سکیں کیونکہ ان کی سبب مختلف ہیں تو وہ تیزوں کے اثرات کو سببوں میں محسوس اور معلوم کر سکتے ہیں۔ اور جب اس وقت کا ایسا اختلاف ہے کہ زمین ایک چیز کے اثر کو ہی جس کی تیز فکری وجہ سے محسوس کرتے ہیں اور زمین اپنے اسامات کے گند اور سوتے ہونے کے باعث بادی چیزوں کے اثرات کو بھی محسوس نہیں کر سکتے۔ یا کم محسوس کرتے ہیں تو پھر تمام ان فوٹوں سے یہ امید صرف کی جا سکتی ہے کہ وہ عبادت کے اثرات کو بھی جیسا کہ باری طرح محسوس کریں۔ دنیا کی نہایت سوتی اور بادی چیزوں کے اثرات نہایت گھارے اور مساباں ہوتے ہیں ان کو محسوس اور معلوم کرنے کے ممکن وجہ بہم

بہن فریخ انسان کے اختلاعات

تفاوت اور مدارج کو دیکھیں تو حیرت آتی ہے مثلاً ایک آدمی ہیں اس قسم کا نافرمان ہے جو ایک برافری علاقہ سے گذر رہا ہے اور اس وقت گذر رہا ہے جب برف پڑ رہی ہے۔ ہٹا ہٹا کر وہی اور ہوا تیز چل رہی ہے مگر وہ اس

برکت باری اور بارش اور بادی تیزی میں بھی ایک دن میں چندہ چندہ ہیں بس سبب سبب لگتا جیسا جاتا ہے۔ وہ ان حالات میں کوئی تکلیف محسوس نہیں کرتا اور اگر اسے کچھ تکلیف محسوس ہوتی ہے تو وہ زیادہ سے زیادہ یہ کہتا ہے کہ برف کو بڑھوں اور پگھلاؤں گا تو وہ یہ کہتا ہے پھر نہیں ایک ایسا آدمی بھی نافرمان ہے کہ وہ اس برف میں بے پرواہی کے نہیں میں مکتا۔ اس کے پاؤں میں ایسے بوٹ ہوں جو برف کی سردی سے بچا سکیں تب وہ اس برف میں سورا کر سکتا ہے۔ پھر ایک تیسرا آدمی میں ایسا نافرمان ہے کہ وہ بے پرواہی اور بولوں کے اس میں نہیں چل سکتا۔ پھر ایک اور آدمی میں ایسا نافرمان ہے کہ وہ اس سردی اور برف کی حالت میں موٹی جرابوں اور ٹوٹیوں کے ساتھ بھی نہیں چل سکتا۔ جب تک اس کے پاس کوئی گھڑی اور سواری کا انتظام نہ ہو۔ پھر ایسی طرح ایسے لوگ بھی نافرمان ہیں کہ جو شہرہ کی گھوڑوں کی ہوا کو بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ پھر ایسے لوگ بھی نافرمان ہیں کہ جو گھوڑوں کے صحن میں نہیں بیٹھ سکتے۔ ان کو نہ گھوڑوں کی ہوا سوانہ آتی ہے نہ گھوڑوں کے صحنوں کی ہوا کو وہ برداشت کر سکتے ہیں بلکہ وہ گھر کے کمرے میں آرام پاتے ہیں۔ پھر ایسے کمزور بھی ہوتے ہیں کہ جو کمرے میں بھی بیٹھا کر کے نہیں بیٹھ سکتے۔ اور پھر ایسے بھی ہوتے ہیں جن کی حس اس قدر باریک ہوتی ہے کہ وہ آگ سے بھی آرام نہیں پاتے۔ ان کو گرم چیزوں اور تیزے کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ مگر پھر بھی وہ گھٹیا چیزہ شدید امراض میں مبتلا ہو جاتے ہیں کیونکہ ان مختلف اسباب و دوائی انسانوں کے

اس اختلافات اور کھیلنے والی کو دیکھ کر کہ ایک شخص تو برف کی بھی کچھ بردہ نہیں کرتا اور ایک منہ کرے میں ہی آگ اور گرم چیزوں اور تیزے کی موجودگی میں بھی اس سردی سے دکھ پاتا ہے۔ کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ ایک ہی حالت میں ان تمام قسم کے آدمیوں کے لئے ایک ایک سردیوں میں؟ نہیں سردی ایک ہی ہے فرق آگ سے تو اسامات کا فرق ہے کہ ایک تو تیز ہوا اور

سردی کی کچھ بردہ نہیں کرتا اور اس کو کوئی تکلیف محسوس نہیں ہوتی مگر ایک اس سردی میں گرم چیزوں اور آگ سے بھی آرام نہیں پاتا وہی طرح ایک وہ ہے جو سخت گرمی میں جس وقت تیز تو بول رہی ہو اور نارت آفتاب سے دن جھلکے جاتے ہوں ننگے پاؤں کا تھکا بگڑا سر پر بوجھا اٹھاتے ہوئے مزے کے ساتھ چلنا چاہتا ہے۔ مگر ایک وہ ہوتا ہے کہ گھر میں بیٹھا ہوتا ہے۔ مگر پھر وہ دھیرہ دھیرہ کر کے سر کو ہٹا ہے۔ برف کا ٹھنڈا پانی اور شربت موجود ہے اور حس کی ٹیٹاں بھی لگی ہوتی ہیں مگر پھر بھی وہ ہاتے ہاتے اور آٹ اٹ کر رہا ہوتا ہے۔ لیکن کی کوئی کہہ سکتا ہے کہ ان دونوں کے لئے آگ لگائی گئی پڑ رہی ہے؟ نہیں کیونکہ ایک ہی سے ہاں دونوں کے اسامات میں بہت تفریق ہے۔ ایک کی حس تو اتنی گندہ ہے کہ شدید سے شدید مختلف اور مختلف کی اسے

ایسی گرمی بھی کچھ بردہ نہیں اور ایک کی حس تو اتنی تیز ہے کہ وہ ننگے اور برف کے پانی اور کمرے کو چھو کاؤ دھیرہ سے سر کو کھینکے تھکا اور بے چین ہو رہا ہے۔ یہ تو ایک حس کا ذکر ہے

اور ان میں کی محسوس ہیں

ایک کو گھٹنے کی حس ہے اس کے متعلق بھی دیکھ لو کہ اس قدر تیز ہے کہ ایک ٹوڈہ لوگ ہوتے ہیں جن کی ناک کی حس اس قدر تیز ہوتی ہے کہ وہ باریک درباریک اور ذریفین سے ذیفین بواور خوشبو کو محسوس کر لینے میں اور میں کو کہوں گا ان کی اس حس کی تیزی ہی ان کی بہت سی بیماریوں کا موجب ہو جاتی ہے۔ میرا پاپا یہ رہا ہے کہ میری ناک کی حس اس قدر تیز ہے کہ بعض وقت میری بار بار کانا موجب ہو جاتی ہے۔ میری یہ حس اس قدر تیز ہے کہ میں کھینک کر اودھ سوچنے کو تاملتوں ہوں اور اس لئے کہ کیا چاہ لکھا ہے لیکن ایک وہ لوگ ہوتے ہیں کہ صحت سے خوفناک بردہ لگیں کیوں کہ بھی ذرا متاثر نہیں ہوتے بلکہ اس سے صحت محسوس کرتے ہیں۔ ایک شخص نے ایک طالب علم کو بھی سے ذکر کیا کہ کالج میں اس کو ایسی گیس سے جس

کی برکتوں سے بڑی تھی ایسی مناسبت پیدا ہو گئی تھی

کہ ایک روز میں نے دیکھا کہ وہ اس گیس کی نکی کھلی کر رہی تھی۔ اس کے ساتھ کھلی کر رہا تھا۔ اسی طرح ہمارے پاس ایک خانہ تھا اسے کھلی کے تیل کو بھی بڑھائیں آتی تھی۔ یہ کہہ کر تھا کہ لوگ بڑھائیں کہتے ہیں کہ اس میں بڑھتی ہے۔ میں تو اس کو بولی ہی جاتا ہوں۔ وہ کھینک دھت دال میں بھی ڈال کر کھاتا تھا۔ میں نے دیکھا ہے کہ بعض لوگ یہ دیکھنے کے لئے کہ وہ کس طرح تیل پیتا ہے۔ اسے پیسے دے کر میں بیکار کرتے تھے ایک دفعہ کسی نے اس کو لکھا میرا! (یہ اس کا نام تھا) اگر تو کسی کے تیل کی بوتل لی جاوے تو میں کھینک اٹھائے دونوں۔ چنانچہ وہ لی گیا۔ اب یہ چیزوں کا بھی فرق ہے کہ ایک تو ذیفین سے ذیفین ہو کر بھی محسوس کرتا ہے اور ایک کو کھینک کر بھی محسوس نہیں ہوتا۔ ایک میرے جیسا آدمی جو درد دھو کر کھینک کر یہ معلوم کر لیتا ہے کہ کھینک کر لے کر چارہ لکھا اور ایک دوسرے برف کو بولوا کر کھینک کر لکھی گھوڑوں کی ناک سے لگا کر کچھ برف کو محسوس نہیں کرتا۔ بلکہ اس کو فرحت اور خوشی حاصل ہوتی ہے

جب زمانہ فرق ان مادی امور میں رہا جاتا ہے تو کئی مادی امور میں وہ لوگ جو یہ کہتے ہیں کہ روحانی امور کے اثرات

جو کچھ ہمیں معلوم نہیں ہوتے اس سے ان کا کوئی فائدہ اور اثر نہیں۔ وہ کس طرح کر سکتے ہیں کہ نماز کو کوئی اثر نہیں ہوتا۔ اور ان کے کا کوئی اثر نہیں محسوس کرتے تو یہ کیسے معلوم ہو گیا کہ واقف میں نماز اور روزے کا کوئی اثر نہیں۔ اس کے تو کھینک کر لے جیسے کہ ان کی روحانی حس ایسی گندہ ہے کہ وہ تاملت اور روزے کے اثر کو محسوس نہیں کر سکتے۔ لیکن پھر اس کے دیکھنے کے لئے کہ کئی تیل میں کھینک کر کوئی بڑھائیں آتی تھی کہ تیل میں بڑھائیں رہی؟ یا اس کی شہادت سے کوئی تاملت کر سکتا ہے کہ واقف میں تیل کے تیل میں کوئی بڑھائیں؟ اسی طرح کہ بعض جو نہایت خوفناک بواولی گیس کی نکی ناک سے کھینک اٹھاتا ہے اس میں کوئی بڑھائیں اس کی اس شہادت سے کوئی تاملت کر سکتا ہے کہ واقف میں تیل کے تیل میں کوئی بڑھائیں؟ اسی طرح کہ بعض جو نہایت خوفناک بواولی گیس کی نکی ناک سے کھینک اٹھاتا ہے اس میں کوئی بڑھائیں اس کی اس شہادت سے کوئی تاملت کر سکتا ہے کہ واقف میں تیل کے تیل میں کوئی بڑھائیں؟ اسی طرح کہ بعض جو نہایت خوفناک بواولی گیس کی نکی ناک سے کھینک اٹھاتا ہے اس میں کوئی بڑھائیں اس کی اس شہادت سے کوئی تاملت کر سکتا ہے کہ واقف میں تیل کے تیل میں کوئی بڑھائیں؟

اس سرمدی اور صرف کو کوئی تری نہیں؟ یہی حالت میں ہیں یہ دیکھنا جو کچھ کہیں کہیں بارگ اور تیز نیکیاں وہ ایسی سرمدی یا گری بائو کو محسوس کرتے ہیں یا نہیں۔ گرا لے لوگ موجود ہوں تو پھر ان استیہ کے اثر سے ہرگز انکا رہیں گی با مکتا۔

پہلی ان لوگوں کو دیکھنا چاہیے

جن کی روحانی سہیلی تیز ہیں۔ اور وہ روحانی امور کے اثرات کو محسوس کرنے کے اہل ہیں اگر ایسے لوگ بکثرت پائے جائیں جو نماز اور روزہ کے اثرات کو محسوس نہیں کریں اور وہ ان کے اثرات کی شہادت اور گواہی دیں تو پھر ان دوسرے لوگوں کو جن کی سہیلی مٹی ہیں روحانی امور کے اثرات کو نماز اور تسبیح کرتے یا گواہانہ ان کو ان کے اثرات محسوس نہ کی ہوں تو بھی ان کیلئے انکا رک رک کر کشش نہیں

حضرت مسیح موعود فرماتے تھے کسی شہر میں چند تھری آپس میں ذکر کر رہے تھے کہ بڑی بہت گم ہوتے ہیں ایک باؤ کوئی کئی نہیں سکتا۔ اگر کوئی کھائے تو فوراً ہی رہو جاتے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ کوئی ایک باؤ بلی کھائے اور باہر نہ ہو جلتے۔ اسی جھگڑ کے دوران میں ایک نے کہا کہ اگر کوئی اتنے ہی کھائے تو میں اسے پانچ روپے انعام دیں۔ کوئی زمیندار وہاں سے گذر رہا تھا اور زمیندار بھی کوئی انکا زمیندار تھا۔ وہ

نہایت تعجب اور حیرت سے ان کا ہاتھ سنا رہا اور خیال کر رہا تھا کہ عجیب بات ہے ایسے منہ کی چیز کھانے پر پانچ روپے انعام نہیں ملتے ہیں۔ اس نے اگلے شہر کو بھیجی تھیں سمیت کھائے ہیں یا بغیر تھیں۔ اس نے اس سے پوچھا کہ اس کی کھجور میں نہ آتا تھا کہ بغیر سمیتوں کے پانچ کھجور کھانے سے پانچ روپے انعام کیوں دیکھیں گے۔ گویا وہ بغیر تھیں سمیت کھانے کے لئے تیار تھا۔ ہاں کھجوریں کرنے والے مرث اتنے ہی کھانا نامکمل خیال کر رہے تھے۔ اب ان دونوں کے

احساس میں کشش اثرات

ہے۔ ایک گروہ میں کچھ بھڑکی کھانا نامکمل خیال کرتے ہیں اور ایک گروہ جو سمیتوں کے کھانے کے لئے تیار ہے۔ اور وہ سمیت کھائے کہ بغیر سمیتوں کے تو یہ بہت ہی سمی اور مزے کی بات ہے اس پر جب پانچ روپے مل سکتے ہیں۔

پس دیا میں جس قدر فرق ہے وہ احساسات کا ہے۔ ورنہ تاج اور کھیت میں جن کوئی فرق نہیں۔ گری اور سرمدی جو اثر ایک تیز حس دانے انکا لہر کر رہی ہے وہی

شراک کہ کم حس دانے انسان پر بھی کرتی ہے لیکن ایک تو اس کے اثر کو محسوس کرتا ہے۔ اور دوسرا وہی احساسات کی کمی وجہ سے اس کے اثر کو محسوس نہیں کرتا۔ اسی طرح

سوزش کی روشنی

کو لوگ دیکھتے اور محسوس کرتے ہیں۔ جو اس کی اہلیت رکھتے ہیں۔ مگر جو اس کے اثر کو محسوس کرنے کی اہلیت نہیں رکھتے یہ نہیں ہوتا کہ ان کو روشنی پہنچ رہی ہو یا دھوپ کے جوا اثرات ہیں وہ ان پر نہ ہر وہ ہے جو وہ اثرات دہل پر ہوتے ہیں ان پر بھی جو اپنی محسوس کرتے ہیں اور ان پر بھی جو محسوس نہیں کرتے۔ گویا علی قدر مراتب اثرات پہنچ رہے ہیں مگر پہنچ ضرور رہے ہیں۔ آگے جو فرق ہے وہ ان کے احساس میں ہے

پس جب ادا امور کے

علی قدر مراتب اثرات

مترتب ہو رہے ہیں تو ان کو محسوس کرنے والا نہ کہے پھر یہ حس قدرعات ہے کہ اگر ایک شخص نماز کے اثرات کو محسوس نہ کرے اور یہ کہہ دے کہ نماز کوئی فائدہ اور اثر ہی نہیں۔ ہاں وہ یہ کہہ سکتا ہے کہ ایسے روحانی احساسات کی گندی کی وجہ سے اس کا کوئی فائدہ مجھے نظر نہیں آتا اور اس کا کوئی اثر مجھے محسوس نہیں ہوتا۔ ورنہ اس کا اثر اس کو بھی ہوتا ہے جو اس کے اثر کو محسوس کرتا ہے اور اس کو بھی جو محسوس نہیں کرتا۔ گویا دونوں کو علی قدر مراتب پہنچتا ہے۔

پہلی روحانی معاملات روحانی امور کے اثرات کے متعلق بھی ان لوگوں کی مشہور ت قابل تہذیب نہیں ہو سکتی جن کی روحانی ہیں کہ روز اور گند میں اور ان کی بات تسلیم کرنی پڑے گی کہ جو

روحانی امور کے اثرات

کے محسوس کرنے کے اہل ہیں وہ اگر کہیں اور شہادت دے دیں کہ نماز روزہ کا فائدہ ہوتا ہے اور ان کے اثرات کو محسوس کرتے ہیں تو پھر دوسرے لوگوں کو بھی جن کی سہیلی مٹی ہوتی ہیں اور وہ ان کے اثرات اور فوائد کو محسوس نہیں کر سکتے تو ان کا پرچہ لگا کر ہے تنگ ان کے فوائد میں تو می روزوں اور روزوں میں مزہ فرماتے ہیں۔ مگر ان کے اثرات کو وہی محسوس کرتے ہیں جو ان کے اہل ہیں۔ گویا دوسرے لوگ ان کو محسوس نہ ہو سکتے ہیں۔ لیکن ان کا فائدہ ان کو بھی ضرور پہنچتا ہے۔

میں نے دیکھا ہے کہ قطع نفاس سے کہ روزہ ایک عبادت ہے اس میں ایسی روحانی راحت اور سکون حاصل ہوتا ہے جو یقیناً جب روزہ نہیں تھا

محسوس نہیں ہوتا۔ روزہ میں ایسی حالت ہوتی ہے گویا جس طرح سخت سرمدی یا بارش میں چلتے چلتے انسان ایک گرم مکان میں داخل ہو جاتا ہے۔ جس طرح وہاں وقت گزرتی ہے تاکہ آرام اور اطمینان میں ہو جائے اسی طرح روزہ رکھ کر انسان اطمینان اور آرام حاصل کرتا ہے۔ لیکن ایسا احساس ہی کو تو اسے نہیں کی سہیلی تیز ہوتی ہے۔ وہ اس کو ایسا محسوس کرتے ہیں کہ جس طرح وہ روزہ رکھنے سے پہلے روحانیت کے مورچے سے دور کی وجہ سے تکلیف اٹھا رہے تھے۔ لیکن روزہ رکھتے ہی وہ اس کے قریب آگئے۔ اور ان کے اعصاب کو تازہ اور لطیفان اور ایک قسم کا سکون حاصل ہو گیا۔

پس ایک شخص جس کی حس مٹی ہو وہ اگر کسی امر کے اثر کو تسلیم نہیں کرتا تو اس کے اس خیال کی وجہ سے باتوں کے تجربے اور شدت سے لفظ نماز نہیں کیا جاسکتا۔ ایک شخص کہتا ہے کہ خدا کو میں نہیں دیکھا خدا کوئی نہیں۔ لیکن دوسرے شاہدوں کی اس شہادت کی موجودگی میں کہ ہم نے خدا کو دیکھا ہے اور وہ یہ کہہ سکتا ہے اس کی بات کو کس وقت حاصل ہو سکتا ہے۔ اسی طرح ایک شخص یہ کہتا ہے کہ خدا کا نہیں کرنا۔ اس کی اس بات کو ہم اس کا خیال نہیں کر سکتے ہیں۔ لیکن وہ لاکھوں انسان جنہوں نے خدا کے کام کو سنا اور وہ روحانی امور کے اثرات کے شاہد ہیں ان کی شہادت کا کسی طرح انکار نہیں کیا جاسکتا۔ پس روحانی امور میں بھی اسی طرح فوائد اور اثرات مرتب ہوتے ہیں جس طرح جسمانی اور مادی امور میں انسان نفع یا نقصان حاصل کرتا ہے گویا محسوس کرے یا نہ کرے۔

مگر میرے نزدیک جس چیز سے دنیا کو نقصان پہنچتا ہے اور اس کو نقصان پہنچتا ہے وہ یہ ہے کہ اس امر کے اس لئے کہ اس کو ترک کرے جس کے بغیر تاج عیال نہیں ہو سکتے

میں نے دیکھا ہے

عام طور پر لوگ ایک پہلو کی طرف تھکا جاتے ہیں کسی ہی جو نماز میں سست ہیں۔ اور باقاعدہ وقت پر نمازیں ادا نہیں کرتے۔ اور ان کی ہی جو نماز تو پڑھتے ہیں لیکن باجماعت نماز نہیں پڑھتے۔ یا کم از کم نماز باجماعت ادا کرنے کا ان کو خیال نہیں ہوتا لیکن روزوں کے ایام میں وہ روزوں کی اتنی ہی بندی کریں گے کہ خواہ تو نماز ہی ان کو کھم دے کہ نماز سے حق میں روزہ اچھا نہیں اور قسم خوار میں پڑ جاؤ گے تب بھی وہ روزہ ترک نہیں کریں گے۔ سچا کہ ہماری ہی بھی روزہ رکھیں گے۔ پھر کئی ہی ہو چوتھے بچوں سے بھی روزہ رکھوا سکتے ہیں

جان بیکر ایک شخص اور کم کے لئے ایک انگ حدیث اور ایک انگ وقت ہوتا ہے۔ میرے نزدیک بعض احکام کا زمانہ چار سال کی عمر سے شروع ہوجاتا ہے اور بعض ایسے ہیں جن کا زمانہ سات سال سے بارہ سال تک ہے اور بعض ایسے ہیں جن کا زمانہ ۱۵ اور ۱۸ سال کی عمر سے شروع ہوتا ہے۔ میرے نزدیک روزوں کا حکم ۱۵ سال سے ۱۸ سال تک کی عمر کے بچوں پر عاید ہوتا ہے اور یہی ہوتی ہے کہ ہے۔

میرے نزدیک اس سے پہلے بچوں سے روزہ رکھوانا ان کی صحت پر بہت برا اثر ڈالتا ہے کیونکہ یہ زمانہ ان کے لئے ایسا ہوتا ہے جس میں وہ طاقت اور قوت حاصل کر رہے ہوتے ہیں۔ یہی عرصہ زمانہ وہ طاقت اور قوت کے ذخیرہ کو جمع کر رہے ہوتے ہیں اس وقت ان کی طاقت کو دانا اور بڑھنے دینا ان کے لئے سخت مضر ہے

دیکھو ایسے کے ایجن یا دوسرے انجنوں کی زیادہ سہیلی چھوڑنی چاہی ہے۔ یہ سہیلی نہیں کی جاتا کہ جس وقت کہ سہیلی انجن میں تیار ہو ہی اور اس کا مقدار تک نہ پہنچی ہو اس وقت تک ادا دی جاتے۔ ورنہ اس کو ہڈی کر دوسری طرف تیز کر دینے یا کسی کار میں بھی بٹھا جاتا ہے جب کہ دریا میں اپنی زیادہ ہو سکتی ہو اور یہاں میں پانی کافی نہ ہو تو پھر اس سے پانی نہیں نکالا جاتا۔ پس میں زمانہ میں بچے طاقت پیدا کر رہا ہو اس کو روزہ نہ رکھنا چاہئے۔ تاہن تک اس کی عمر زیادہ سال کی نہ ہو جاتے کیونکہ اس سے پہلے بچہ پر روزہ زہری نہیں ہوتا۔ تو صرف یہ کہ اس کی عمر میں بچوں سے روزہ نہ رکھو لیکن بلکہ کشش کرنی چاہئے۔ کہ وہ روزہ نہ رکھیں کیونکہ بچوں کو خود بھی شوقی ہونا ہے کہ روزہ رکھیں۔ بارہ سال سے کم عمر کے بچے سے روزہ رکھنا تو میرے نزدیک حرم ہے اور بارہ سال سے ۱۵ سال کی عمر کے بچے کو اگر کوئی روزہ رکھو تو اسے تو قلعی کرنا ہے۔ ہندو سال کی عمر سے روزہ رکھنے کی عادت ڈالنی چاہئے اور اٹھارہ سال کی عمر میں روزہ سے نرمی سمجھنا چاہیے جسے بارہ سے جب بچہ ہوتے تھے یہی بھی روزہ رکھنے کا شوق ہوتا تھا گویا سہیلی موعود ہیں روزہ میں رکھنے دینے لگے۔ اور یہ اس کے کہ میں روزہ رکھنے کے متعلق کسی قسم کی تحریک کرنا پسند کریں ہمیشہ ہم روزہ کا واجب ڈالتے تھے۔ پس بچوں کی سماعت کو نام نہ رکھنے اور ان کی قوت کو بڑھانے کے لئے روزہ رکھنے سے انہیں روکنا چاہئے۔ اس کے بعد جب ان کا وہ زمانہ آجاتے ہے وہ اپنی قوت کو وسیع کرنا چاہیں جو ہندو سال کی عمر کا زمانہ ہے تو پھر ان سے روزہ

رکھو اسکے جائیں۔ اور وہ بھی آہستگی کے ساتھ پچیس سال جتنے رکھیں دوسرے سال اس سے کچھ زیادہ اور تیسرے سال اس سے زیادہ رکھیں جائیں اس طرح تندرست اس وقت ان کو روزے کا عادی بنایا جائے۔ اس کے مقابلہ میں میرے نزدیک ایسے لوگ بھی ہیں جو روزہ کو بالکل معمولی حکم تصور کرتے ہیں اور

چھوٹی چھوٹی وجہ کی بنا پر روزہ ترک کر دیتے ہیں

بلکہ اس خیال سے بھی کہ ہم بیمار ہو جائیں گے روزہ چھوڑ دیتے ہیں حالانکہ یہ کوئی عذر نہیں کہ آدمی خیال کرے کہ میں بیمار ہو جاؤں گا۔ میں نے تو آج تک کوئی آدمی ایسا نہیں دیکھا جو یہ کہے کہ میں بیمار نہیں ہوں گا۔ یہی بیماری کا خیال روزے ترک کرنے کی بنا پر روزہ نہیں ہو سکتا۔ پھر بعض اس عذر پر روزہ نہیں رکھتے کہ ہمیں بہت بھوک لگتی ہے۔ حالانکہ کوئی نہیں جانتا کہ روزہ رکھنے سے بھوک لگتی ہے۔ جو روزہ رکھنے کا اس کو ضرور بھوک لگے گی۔ روزہ تو جتنا ہی اس نے رکھے کہ بھوک لگے اور انسان اس بھوک کو برداشت کرے جب روزہ کی یہ طرف سے تو بھوک کا سوال کیا۔ پھر کئی ہیں جو ضعف ہو جانے کے خیال سے روزہ نہیں رکھتے۔ حالانکہ کوئی بھی ایسا آدمی نہیں جس کو روزہ رکھنے سے ضعف نہ ہوتا ہو۔ جب وہ کھانا پینا چاہے تو ضرور ضعف بھی ہوگا۔ اور ایسا آدمی کوئی نہیں ہے گا جو روزہ رکھے اور اسے ضعف نہ ہو۔ بلکہ اس کے اندر طاقت اور قوت پیدا ہو جائے۔ سوائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی کو یہ نعت بلو اور ماحول نامی ہو جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے چھ مہینے سوائے روزے رکھے اور دو تین توڑے سے زیادہ آپ کی غذا نہ ہوتی تھی۔ مگر آپ کو کوئی ضعف نہ ہوا۔ بلکہ عجز نہ طور پر اس سے آپ کو طاقت اور قوت حاصل ہوئی۔ اس عجز و طاقت سے آج تک جو کوئی آدمی نہیں ایسا نظر نہیں آتا ہے روزے سے ضعف نہ ہو۔ اس لئے اس وجہ سے بھی روزہ نہیں چھوڑا جا سکتا

روزہ ایسی حالت میں ہی ترک کیا جا سکتا ہے کہ وہی بیمار ہو اور وہ بیماری بھی اس قسم کی ہو کہ اس میں روزہ رکھا ضرور ہو۔ کیونکہ شریعت کے احکام بیماری کی نوعیت کے لحاظ سے ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک بیمار کے لئے اجازت ہے کہ وہ تیمم کرے۔ لیکن اگر کسی کو بیماری اس قسم کی ہو کہ ضرور اس سے کوئی نقصان نہ پہنچا ہو بلکہ اس بیماری میں اگر ٹھنڈے پانی سے وہ دھو کرے تو اسے فائدہ ہوتا ہو تو وہ وجہ بیمار ہونے کے اس

کے لئے تیمم جائز نہیں ہوگا۔ اسی طرح وہ بیماری کے پس پر روزہ کا کوئی اثر نہیں ہوتا اس کی وجہ سے روزہ ترک کرنا جائز نہیں ہوگا۔ بیماری سے مراد وہ بیماری ہے جس کا روزہ سے تعلق بھی ہو۔ اور ایسی حالت میں خود بیماری کتنی ہی خفیف کیوں نہ ہو اس میں مبتلا روزہ ترک کر سکتا ہے۔ کیونکہ جب روزہ کا مضر اثر اس بیماری پر پڑتا ہے تو وہ بڑھ جائے گی۔ میرے نزدیک روزہ خراب کننا ہی خفیف کیوں نہ ہو ہمیں بیماری سے جس کا روزہ سے تعلق ہے اور ایسے لوگوں کیلئے جنہیں روزہ تو ہے روزے رکھنے بہت مضر اور بڑے نقصان کا موجب ہوتے ہیں۔

نزلہ کے نتیجے میں

ان کو پچاس زیادہ لگتی ہے۔ اب روزے کے ساتھ جب وہ پیاس کو دمانے کا تو وہ اور بھی زیادہ بڑھے گی۔ اور یہ نزلہ کے لئے بہت مضر ہے پس بسا اوقات بعض بیماریاں دیکھنے میں تو معمولی ہوں گی لیکن روزے سے تعلق رکھنے کی وجہ سے ان کا نقصان بہت بڑھا ہوگا۔ اصل میں ایسی بیماری میں روزہ نہ رکھنا چاہیے۔ ایک طرح بعض بیماریاں دیکھنے میں بہت بڑی سولگی لیکن روزے کے ان پر کوئی اثر نہیں ہوتا۔ اس لئے روزہ ان میں ترک کرنا جائز نہیں ہوگا۔

اور بعض اوقات تو خود روزہ صحت کا باعث بن جاتا ہے

ہیں اپنی ذات کے متعلق ہی تانا ہوں۔ میں عام طور پر بیمار رہتا ہوں اور خدا تعالیٰ نے مجھے اپنی بیماری کے متعلق یہ فیصلہ کرنے کی توجی دی ہے کہ اس پر روزہ رکھنے سے کیا اثر پڑے گا۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ میں اس میں غلطی نہیں کر سکتا بلکہ بعض دفعہ میرا اندازہ بھی غلط نکلتا ہے اپنی ایام میں میں نے اپنی حالت کا جب اندازہ لگایا تو میں نے محسوس کیا کہ اگر میں روزہ رکھوں تو برداشت نہیں کر سکوں گا۔ مگر بیماری ہر اثر نہیں پڑے گی۔ چنانچہ تجربہ کے طور پر میں نے پہلا روزہ رکھا جس سے نہ صرف کوئی نقصان نہ ہوا بلکہ طبیعت میں بشارت پیدا ہوئی تب میں نے سمجھا کہ اپنی بیماری کے متعلق جو میرا خیال تھا کہ شاید روزہ رکھوں تو کوئی نقصان نہ ہو وہ ٹھیک ہے اور جو خطرہ تھا کہ ممکن ہے نقصان ہو وہ غلط تھا۔ پس صحت بیماری پر روزہ کا کوئی اثر نہ ہوا اس پر اس بیماری کا حکم عاید نہیں ہو سکتا جس کی وجہ سے روزہ ترک کر دیا جائے۔ ہاں اگر روزہ کا بیماری پر اثر پڑتا ہو اور جس حالت میں کوئی روزہ مضر دے

کہ اس بیماری میں روزہ سے نقصان پہنچے گا اس میں روزہ ترک کرنا چاہیے۔ پس جہاں میں بلا وجہ اور بلا عذر روزہ نہ رکھنے کے سخت خلاف ہوں وہاں میں ان لوگوں کے اجتہاد کو بھی قائل نہیں جو یہ کہتے ہیں کہ ان جب مریض کے لئے روزہ چھوڑے تو روزہ نہ چھوڑے۔ ایسا کوئی حکم شریع میں نہیں آیا قرآن کریم میں صاف حکم ان کا منہ مریض ہے۔ پس جس مریض پر کہ روزے کا برا اثر پڑتا ہو خواہ وہ نزلہ ہی ہو۔ مثلاً مجھے اگر نزلہ ہو تو میں روزہ نہ رکھوں گا۔ پس ایسے مریض میں خواہ وہ خفیف ہی ہو روزہ رکھنا جائز نہیں۔ اور اگر کوئی روزہ رکھے تو اس کا روزہ نہیں ہوگا۔ بلکہ اس کے بدلے اس کو پھر روزہ رکھنا چاہیے گا۔ پس جو لوگ صحت ایک ہی طرف جھک جاتے ہیں وہ غلطی کرتے ہیں۔ ان کو درمیانی حالت اختیار کرنی چاہئے

اور ان مبارک دنوں سے زیادہ فائدہ اٹھانے کے لئے درمیانی راہ اختیار کرنی چاہیے۔ یعنی جب ایسی بیماری ہو جس پر روزہ کا برا اثر پڑتا ہو تو خواہ کتنی ہی خفیف ہو روزہ نہ رکھنا چاہیے۔ اور اس معاملہ میں لوگوں کی کج برداشت کرنی چاہیے کہ وہ کیا کہتے ہیں یا کیا کہیں گے۔ ایسی حالت میں جو لوگ یہ کہہ دیتے ہیں کہ خواہ میسر ہو کہ ہم روزہ برداشت کریں گے۔ اور روزہ رکھیں گے یہ ان کی غلطی ہے جو بھوک برداشت کا تو سوال ہی نہیں۔ سوال تو ہماری کاپٹے پر بیماری جو روزے سے بڑھے اس میں روزہ مت رکھو لیکن اس کے مقابلہ میں ایسا بھی نہ کرنا کہ صحت و صحت کی بنا پر روزہ

ترک کر دو کہ شاید روزہ رکھنے سے ہم بیمار ہو جائیں۔ یا روزہ رکھنے سے ہم کمزور ہو جائیں گے۔ اسی طرح روزہ ترک کرنا جائز نہیں ہو سکتا۔ ایک بیماری تو ٹھہرا ہے کہی وجہ سے یا دائمی بیماری کی وجہ سے ہوتی ہے۔ ایسے آدمی کو اجازت ہے کہ وہ روزہ نہ رکھے لیکن دوسرے کو کمزوری رہتی ہو ایسی حالت میں اگر کوئی جب تک کہ ڈاکٹر مشورہ نہ دے روزہ رکھنا چاہئے۔

یہاں دو سنتوں کو بھروسا صرف توجہ دلانا ہوں کہ وہ

ان شرائط تفریط کے کام نہ لیں اور اس مبارک مہینے سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ اور اپنی روحانیت کو ٹھہرائیں جس طرح جس کم ہوتی ہے وہ شرمیلی بھی ہے۔ اسی طرح اصنامات بھی بڑھ سکتے ہیں۔ اور انسان اپنے جسم کے اندر روحانیت کا ایک نمایاں اثر محسوس کرتا ہے۔ جو تکبیر رمضان کا مہینہ ہے اس لئے میں نے اس کے متعلق خلیفہ ٹھہرا ہے اور جو کس اس مبارک مہینہ میں دعا میں بہت قبول ہوتی ہیں اس لئے میں دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اسلام کی ترقی کے لئے دعائیں کریں اور سلسلہ کے راستہ میں جو دعائیں ہیں ان کے دور ہونے کے لئے اور اسلام اور احمدیت کی اشاعت کے لئے بہت دعا میں کریں۔

کر اس بیماری میں روزہ سے نقصان پہنچے گا اس میں روزہ ترک کرنا چاہیے۔ پس جہاں میں بلا وجہ اور بلا عذر روزہ نہ رکھنے کے سخت خلاف ہوں وہاں میں ان لوگوں کے اجتہاد کو بھی قائل نہیں جو یہ کہتے ہیں کہ ان جب مریض کے لئے روزہ چھوڑے تو روزہ نہ چھوڑے۔ ایسا کوئی حکم شریع میں نہیں آیا قرآن کریم میں صاف حکم ان کا منہ مریض ہے۔ پس جس مریض پر کہ روزے کا برا اثر پڑتا ہو خواہ وہ نزلہ ہی ہو۔ مثلاً مجھے اگر نزلہ ہو تو میں روزہ نہ رکھوں گا۔ پس ایسے مریض میں خواہ وہ خفیف ہی ہو روزہ رکھنا جائز نہیں۔ اور اگر کوئی روزہ رکھے تو اس کا روزہ نہیں ہوگا۔ بلکہ اس کے بدلے اس کو پھر روزہ رکھنا چاہیے گا۔ پس جو لوگ صحت ایک ہی طرف جھک جاتے ہیں وہ غلطی کرتے ہیں۔ ان کو درمیانی حالت اختیار کرنی چاہئے

اور ان مبارک دنوں سے زیادہ فائدہ اٹھانے کے لئے درمیانی راہ اختیار کرنی چاہیے۔ یعنی جب ایسی بیماری ہو جس پر روزہ کا برا اثر پڑتا ہو تو خواہ کتنی ہی خفیف ہو روزہ نہ رکھنا چاہیے۔ اور اس معاملہ میں لوگوں کی کج برداشت کرنی چاہیے کہ وہ کیا کہتے ہیں یا کیا کہیں گے۔ ایسی حالت میں جو لوگ یہ کہہ دیتے ہیں کہ خواہ میسر ہو کہ ہم روزہ برداشت کریں گے۔ اور روزہ رکھیں گے یہ ان کی غلطی ہے جو بھوک برداشت کا تو سوال ہی نہیں۔ سوال تو ہماری کاپٹے پر بیماری جو روزے سے بڑھے اس میں روزہ مت رکھو لیکن اس کے مقابلہ میں ایسا بھی نہ کرنا کہ صحت و صحت کی بنا پر روزہ

ترک کر دو کہ شاید روزہ رکھنے سے ہم بیمار ہو جائیں۔ یا روزہ رکھنے سے ہم کمزور ہو جائیں گے۔ اسی طرح روزہ ترک کرنا جائز نہیں ہو سکتا۔ ایک بیماری تو ٹھہرا ہے کہی وجہ سے یا دائمی بیماری کی وجہ سے ہوتی ہے۔ ایسے آدمی کو اجازت ہے کہ وہ روزہ نہ رکھے لیکن دوسرے کو کمزوری رہتی ہو ایسی حالت میں اگر کوئی جب تک کہ ڈاکٹر مشورہ نہ دے روزہ رکھنا چاہئے۔

یہاں دو سنتوں کو بھروسا صرف توجہ دلانا ہوں کہ وہ

ان شرائط تفریط کے کام نہ لیں اور اس مبارک مہینے سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ اور اپنی روحانیت کو ٹھہرائیں جس طرح جس کم ہوتی ہے وہ شرمیلی بھی ہے۔ اسی طرح اصنامات بھی بڑھ سکتے ہیں۔ اور انسان اپنے جسم کے اندر روحانیت کا ایک نمایاں اثر محسوس کرتا ہے۔ جو تکبیر رمضان کا مہینہ ہے اس لئے میں نے اس کے متعلق خلیفہ ٹھہرا ہے اور جو کس اس مبارک مہینہ میں دعا میں بہت قبول ہوتی ہیں اس لئے میں دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اسلام کی ترقی کے لئے دعائیں کریں اور سلسلہ کے راستہ میں جو دعائیں ہیں ان کے دور ہونے کے لئے اور اسلام اور احمدیت کی اشاعت کے لئے بہت دعا میں کریں۔

نفل سے سب کو صبر کی توفیق بخشنے۔ آمین

حضرت مولوی فضل دین صافوات پاگٹے

حضرت مولوی فضل دین صافوات پاگٹے

نفل سے سب کو صبر کی توفیق بخشنے۔ آمین

محاسنہ نفس اور اس کی بنیادی اہمیت

ذیل کا نتیجی نوٹ ماہنامہ "الغدا" ۱۹۷۲ء، بروز بابت ماہ جنوری ۱۹۷۲ء سے بروز یگان ہے۔ انٹوس کے بگڑنے کی نکت کے باعث ہم اسے پورا نہیں دے سکے۔ یہ نوٹ دراصل فاضل ایم پی اے "الغدا" کا ادارہ ہے۔ (ادارہ)

سنہ میں اٹھو ماہے یا نہیں، اس نے واضح کیے کہ نفس کا یہ محاسبہ بہترین کو اس کی عقلی یا کوئی پر تو ان اور جزوار کہ ہے۔ اگر اور نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ اس عقلی اور اس کے برے اثرات سے محفوظ رہے ہوتے تعلق باللہ میں آگے ہی، ختم نہیں ہوا جاتا۔ اگر اور اس کے جتنی بگڑا ہوئے کا کبھی سوال پیدا نہ ہوگا اس لیے ہم دیکھتے ہیں کہ ایک طرف اس نے برائوں سے بچنے اور نیکوں میں ترقی کرنے کی نہایت زوردار اعضا میں، اور دوسری طرف اسے اور زوری طرف ملاحظہ کے ساتھ نفس کا محاسبہ کرنے پر بھی بہت زور دیا ہے۔ مثال کے طور پر اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں محاسبہ نفس کی تعلیم کرتے ہوئے فرمایا ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَاسْتَعِينُوا
فَنَفْسٍ مَّا تَهْتَكُتُ بَعْدَهُ وَالْأَنْفُ لِلَّهِ
وَالذِّكْرُ لِلَّهِ
فَالسَّهْمَةُ لِلَّهِ
وَالسَّهْمَةُ لِلَّهِ
وَالسَّهْمَةُ لِلَّهِ

یعنی اسے سزا، اللہ کا قوسے اختیار کرو اور چاہئے کہہ حال (ہرآن) اس بات پر نظر رکھو کہ اس نے کس نے کیا کیے ہیں، اور تم سب اللہ کا قوسے اختیار کرو اور یاد رکھو کہ اللہ تم سے عمل سے خوب ناخوش ہے۔ اور ان لوگوں کی طرف نہ بنو جنہوں نے اللہ کو ٹھکانا دیا۔ سو اللہ نے بھی ان کو اپنی جانوں کا ناغہ نہ کیا، اور ایسے ہی لوگ ہیں جو احکام سے باہر نکلنے والے (یعنی بے راہ و دی اختیار کرنے والے) ہیں ان آیت میں اللہ تعالیٰ نے قوسے اختیار کرنے کی تعلیم کی ہے اور ساتھ ہی فرمایا ہے کہ قوسے اختیار کرنے کا لازمی نتیجہ یہ ہونا چاہیے کہ تم میں سے ہر ایک کی نگاہ ہرآن اس بات پر رہے کہ اس کے موجود اعمال و افعال کیا ہیں اور مستقبل میں ان کا کیا نتیجہ ہی ہونے والا ہے۔ اس کا نام محاسبہ نفس ہے۔ یعنی ہر نفس کو چاہئے کہ وہ ہر آن اپنے نفس کا محاسبہ کر رہے اور دیکھتا رہے کہ وہ اپنے اعمال و افعال کے لحاظ سے اپنے لئے آگے کیا بھیج رہا ہے اور اس کا کیا انجام ہونے والا ہے۔ اگر یہ ہر آن اللہ تعالیٰ نے نفس کا محاسبہ نہ کرنے کے برے نتائج اور جفاکام انجام سے ڈرایا ہے، اور تیار ہے کہ ہر لوگ اس اعتبار سے ناغہ نہ نہیں اٹھائے۔ وہ بگڑا نفس سے غافل ہو جائے، تو اسے نفس تعالیٰ کے

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مطلق طور پر اللہ تعالیٰ کا عہدہ بننے کو انسانی زندگی کا منتہی مقصد قرار دیا ہے جیسا کہ سورہ باہر وما خلقنا الجن والإنس الا ليعبدون (ذاریات آیت ۵۶) یعنی میں نے جنوں اور ان لوگوں کو پیدا کیا اس لیے کہ وہ میں سے معبودوں میں میرے عبادت گزار بنیں۔ اس نے اس مقصد کے معنی کو متعلق اللہ اور حقوق العباد کی کا حق نامہ اوری کے ساتھ دستور ٹیکر کیا ہے۔ اور یہ ان حقوق کی ادائیگی کے مسئلہ میں اس نے ایسے تفصیلی احکام دئے ہیں اور بلا حرج و باری کو پوری شرح و ربط کے ساتھ بیان کر کے قلم ختم فرمایا ہے ہر جگہ رہنا ہی فرمائی ہے کہ ایک مسلمان کے لئے ہر شے عبادت و عزم و ارادہ اور عقیدت کے ادوات سے مستغنی ہو، زندگی کی عرصہ رعایت کو پورا کر لگانا چنداں مشکل نہیں رہتا۔

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ اسلام نے انسانی زندگی کی عرصہ رعایت اور منتہی مقصد کو واضح کرنے اور اس منتہی مقصد تک پہنچانے والے جامع عمل کو یقین کرنے پر بھی اکتفا نہیں کیا ہے، بلکہ اس نے معنی نہایت بزرگمت احتیاطیں بھی بیان فرمائی ہیں۔ اور معتقدان امتیاطوں کا یہ ہے کہ ان کو طریقہ وار دیکھنے کے نتیجہ میں ایک مسلمان حقیرہ جارہ عمل سے جھٹکا نہ سکے اور کسی بھی غفلت یا سستی کی وجہ سے کسی لغزش کا ارتکاب ہونے کے تو وہ خود راہ مستعمل جاتے، اور دوبارہ صراط مستقیم پر گناہوں کو صریح خطرات پر اپنی حسد و جہد جاری کر دے کہ یہ اس احتیاط یعنی اپنی ذمیت اور اقدار کے اعتبار سے اتنی ہی اہم ہیں جیسا کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد سے متعلق بنیاد کا احکام۔ ان کی اس بنیادی اہمیت کے پیش نظر ہر روز صحبت میں ہم ایک خاص احتیاط پر روشنی ڈال کر، اس کی ہر جگہ اشراف و تجزی اور کار فرمائی کو واضح کرتے ہیں۔

وہ نہایت مزوری اور اہم احتیاط یہ ہے کہ اسلام نے جہاں مسلمانوں کی تفسیریں فرمائی ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کا حقیقی عہد بننے کی خاطر حقوق اللہ اور حقوق العباد کی کا حق نامہ اوری کا خاص اہتمام کر دیا، اس لئے اس امر پر بھی شک نہ ہو رہیں کیا کہ ہمیں چاہئے کہ وہ ایسے اعمال ہر روز گزاریں نہ ہوں، بلکہ وقت سے محاسبہ کرتے رہیں کہ ان اعمال و کردار کے لحاظ سے ان کا قائم نتیجہ

محاسبہ نفس میں اور بے راہی اور اختیار کے خدائی احکام سے باہر نہ جاتے ہیں۔ اس کا اہتمام یہ ہونا ہے کہ ان کے ساتھ حسابی بھی ضبط ہوئے بغیر نہیں رہتے۔

اسی طرح ایک اور جگہ اللہ تعالیٰ نے محاسبہ نفس کی اہمیت پر مہمزد دیتے ہوئے مستقبل کی فکر کرنے اور ایسے اعمال انجام دینے کی تعلیم فرمائی ہے کہ جس کے نتیجہ میں وہ صریح مستقیم ہر گز طرف نہیں ہوتے اپنی زندگی کے اصل اور حقیقی مقصد تک کامیاب ہو سکیں۔ اور ساتھ ہی اس نے محاسبہ نفس کرنے سے ہوتی ہوئی موجودہ اور آئندہ زندگیوں کو سوار کرنے والوں کو خیال کی بات دی ہے چنانچہ فرمایا ہے :-

وَقَدْ مَوَّالَ الْفَنَسِ كَذِبًا وَالْقَوْلَا اللَّهُ
وَأَعْلَمُوا كَلِمَاتُ اللَّهِ وَأَلْبَسُوا حُلِيِّهِ
وَالْقَوْلَا اللَّهُ (البقرہ آیت ۲۲۲)

یعنی اور اپنے لئے کچھ آگے بگھرو اور اللہ کا قوسے اختیار کرو اور جان لو کہ تم اس کے دو برباد ہیں ہونے والے جو ہر روز (رسول) تو را (یہی مسلمانوں کو چاہئے ہی سے آئندہ کا فکر رکھنے والے ہیں) تو فرمائی ہے۔ اس آیت میں فقہ حوالہ دینا کہ اللہ کے اپنے نفسوں کا محاسبہ کر کے اس امر کا جائزہ لینے اور بہتر کامیابی آئندہ زندگی کو سوار کرنے کے لئے فی الوقت کیا اعمال انجام دیا رہے، جو ایسے لوگوں کو چاہئے ہی سے آئندہ کا فکر رکھنے والے ہوں خدا نے بشرت دی ہے کہ ہر حال کا خیاب ہوں گے۔ اور جب قیامت کے روز اپنے عہد کے روز ہر دین ہیں ہوں گے تو انہیں کسی قسم کی تجارت اور زندگی کا کھانی نہیں پڑے گی بلکہ وہ بہرے کو دیکھ کر ان کا خدا ان سے راہی ہے خوش ہوں گے۔

محاسبہ نفس کی اس بنیادی اہمیت کے پیش نظر ہی آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم اپنے اصحاب کو اپنے نفسوں کا محاسبہ کرنے رہنے کی بار بار تعلیم فرماتے تھے۔ اور نہایت بہرہگاہ طریق فرماتے تھے کہ میرے لئے ہے انہیں یہ یاد رکھنے کے کہ اگر وہ خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کر کے اپنی زندگیوں کو کامیاب بنا نا چاہتے ہیں تو ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ ہر آن اپنے نفسوں کا محاسبہ کرتے رہیں۔ اور دیکھتے رہیں کہ وہ اعمال اور کردار کے ذریعے اپنے لئے کس قسم کا مستقبل تیار کر رہے ہیں چنانچہ احادیث میں آئے ہیں کہ ایک دفعہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خدیجہ بنت جعد کے دوران صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو محاسبہ نفس کی ہر روز تعلیم کرنے ہوئے فرمایا :-

حاصباوا النفس کذبتل ان تقا متبول
وسقاو ونفا سبل ان لفظ لوار تو تزرد
لرجسبل لبل ان تو نفاو انفا نفا متبول

مکہ و مدینہ عدلی و ذمما حتی لا لغت احدکم فی الاغتام عن تقدم فی الاغتام (صحابت نبوی ۱۰۰)

یعنی حساب خداوندی سے پہلے اپنے اعمال کی کاچے پر ہٹان کر اور عذاب سے بچنے اس لئے رہے اور سہ تیار کر لیں اور وقت سے پہلے کوچ کا سامان مہیا کر لیں کیونکہ عدل و انصاف اور منصفہ ہر قسم کا مقام ہے جس سے پہلے سے ڈرایا اس لئے کسی قسم کی کوتاہی کے بغیر اپنا فرض ادا کر دیا۔

اس صلبہ میں آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم نے تعلیم فرمائی ہے کہ نفل و اس کے کہ خدا تم سے حساب ہے تم خود ہی اپنے نفسوں اور اعمال کا محاسبہ کر کے اپنی ہر کجی کو دور کرو۔ یعنی نفل اس کے کہ موت آکر اعمال کے مسلک کو ختم کر دے تمہیں چاہئے کہ تم اپنا محاسبہ کر کے صحیح عمارت عمل پر لگا کر ملنا ہو جاوے۔ غرض یہ کہ موت کا معین وقت کسی کو معلوم نہیں ہوتا ان کی موت کسی وقت بھی واقع ہو سکتی ہے۔ اس لحاظ سے اگر دیکھا جائے تو آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کی اس تعلیمت اور تعلیم کا مطلب یہ ہوا کہ انسان کو چاہئے کہ وہ ہر وقت اور ہر آن اپنے نفس کا محاسبہ کرتا رہے اور مصلحی اعمال کی تو نہیں لگا رہے۔ اسی طرح وہ اپنے مستقبل اور اپنی آخرت کو سنسوار سکتا ہے۔ اگر انسان دنیا پر غافل ہو جائے اور اپنی حالت میں اس کی موت واقع ہو گئی تو پھر ہر حصرت کے اور کوئی جارہ کار نہیں ہو سکتی اس طرح ایک اور موقع پر آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم نے نہایت بلیغ انداز میں لوگوں کو محاسبہ نفس کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا کہ انسان کو سونا اور ذرا بچا جاتے کہ وہ ہر آن ذرا غور و فکر حالتوں میں گزارا ہوا ہے۔ ایک ماہی اور ایک مستقبل - ماہی اس لحاظ سے خطرناک ہے کہ نہ معلوم ماہی میں کتنے موتے اعمال قبول ہوتے ہیں یا نہیں، اور مستقبل اس لحاظ سے خطرناک ہے کہ نہ معلوم مستقبل میں عمل کی تفریق ملتی ہے یا نہیں، محاسبہ کا اصل موقع وہی وقت ہے جس میں سے انسان گذر رہا ہوتا ہے۔ ان کو بچا جائے کہ زمانہ حال میں یعنی اس وقت میں جس میں سے وہ گذر رہا ہے، اپنے نفس کا محاسبہ کر کے نیک اعمال بجالانے میں کوتاہی نہ رہے اسی طرح وہ اپنے مستقبل بھی آئندہ زندگی کے لئے توشیحہ کیا کر سکتا ہے چنانچہ آپ نے فرمایا :-

ایضا اناس ان ذکرو صلاب
فانفقوا انی صلاب کذبتل ان تقا متبول
فانفقوا انی صلاب کذبتل ان تقا متبول
منا مفلحین بین احنی قد صلبی کذبتل انی ذری

عالم اللہ صالحہ جہ و کون پہلے تعلق فرمایا
 دیدی حال اللہ کا جن ذبیحہ فداستہ العبد
 من لفسہ لفسہ ومن وناہ لاجلہ
 وحی التبیئۃ مثل الکتب من الخیر
 مثل المویۃ واولادی نفس محمد صید
 ما تعد المیت من مستمنین تولا فید
 اللہ یا حارم ان الیچۃ ایلانار
 یعنی لوگو! تمہارے لئے شری حدود
 مقرر ہوئی ہیں اس انک پہنچ کر نہیں رک
 جانا چاہیے۔ اور تمہارے لئے عالم آخرت ایک
 سنبھ ہے جس میں عمل صالح کر کے وہاں پہنچ
 سدن کو چاہیے کہ وہ اپنے آپ کو دوزخ ناک
 حالتوں میں گرا کر نہ سمجھے۔ ایک کوری ہوئی
 حالت کہ نہ معلوم خدا سارے اعمال کو مشمول
 فرماتے کہ نہیں۔ اور ایک کہنے والی حالت
 کہ معلوم نہیں اس وقت عمل صالح کی فرصت
 ملتی ہے یا نہیں۔ پس انسان کو چاہیے کہ
 اپنے لئے اپنا ترشہ بنا کر لے کی تاکہ کورسے
 اور وہ دنیا میں وہ اپنی عاقبت سزاوار سے
 بڑھتا ہے سے پہلے جو انی میں اور موت سے
 پہلے زندگی میں عمل صالح بجالائے۔ جس قسم
 ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں محمد (صلی
 اللہ علیہ وسلم) کی جان ہے کہ مر چکے کے بعد
 عذاب اور محنت دور کرنے کا کوئی موقع نہ
 ملے گا۔ اور نہ دنیا کے بعد جنت یا دوزخ
 کے سوا کوئی تیسرا ٹھکانا ہوگا۔

(خلیفت نبوی ص ۳۰۰)

فوات کے خوف سے ہم نے سارا محنت
 صلہ اللہ علیہ وسلم کی طرف دو عبادت ہی روح
 کی ہیں۔ درجہ کتب اور ادب میں حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم کے ایسے اقبال بکثرت ملے ہیں جن
 میں حضور نے نہایت ہی بڑا اثر پر مہارت
 ادا فرمایا۔ محاسبہ نفس کی ہیبت پر روشنی
 ڈالی ہے اور اس کے ذریعہ اثر نیک اعمال
 بجالانے میں عبادت اختیار کرنے کی
 تعلیم فرمائی ہے۔ یہ سب عبادت علم و
 دانش اور حکمت و موعظت کا پیش ماخوذ ہے
 جس جن کے مطالعہ سے روح پروردگی کیفیت
 جاری ہو جاتی ہے۔ اور یہ کیفیت مستفاد ہوتے
 ہیں نہیں رہتی کہ بلاشبہ آنحضور صلی اللہ علیہ
 وسلم کی تقویٰ قدسی کے فضیل محاسبہ نفس کی
 یہ صفت صحیح کریم کی زندگیوں میں اللہ تعالیٰ
 روح رکھنے کا موجب ہے۔ اور وہ عبادت ہی ترقی
 کر کے کہیں سے کہیں جا چینی ہے۔ گو ان کا دور
 آسمان اور جنت کے درمیان کے ستاروں کی حیثیت
 اختیار کر گیا۔ اور وہ ایک جہاں گوارا راستہ پر
 لانے کا وسیلہ ہو رہا ہے۔

اس آفتاب نمانہ ہیں اللہ تعالیٰ نے
 اچانک اسلام کی طرف سے جب عزت بانی
 سلسلہ احمدی علیہ السلام کو بھیج موعود کے
 صفت پر مقرر فرمایا اور اصلاح علی اور برائی
 اسلام کے لئے آپ کو کواکب قرابت سے جان
 انسانی زندگی کی طرف دعوت اور اس کے حصول

کے مسائل کو پوری شدہ کے ساتھ پیش فرمایا
 ہاں آپ نے ان عقیدوں کو بھی اذیتوں
 ذہن نشین کر دیا جو اسلام کی متحرکہ راہ عمل
 پر گامزن رہے۔ میں عبادت ہو سکتی جس جہ
 اس ضمن میں آپ نے محاسبہ نفس کی عبادت کو
 اپنے اصحاب میں ایسا رواج کیا کہ آپ کی
 قربت قدسی کی بدولت ان کے لئے علم و کوار
 کے مخصوص راستہ مقرر کرنا نہ کہ تعلق اللہ
 میں ترقی کرنا قطعاً مشکل نہ رہا۔ اور اخویں
 منہم کامصداق یہ عرض بخت گروہ دیکھتے
 ہی دیکھتے اس اور کمال کو چاہیے کہ دنیا
 حیرت زدہ ہو کر عشق عشق کا لہجہ محاسبہ نفس
 کے تعلق میں آپ کے یہ مہذب سزاوار اس قدر
 اثر و جذبہ میں ڈوبے ہوئے ہیں کہ اگر ترقی
 اور عبادت نبوی کے ساتھ ساتھ ہم ان کا بھی
 بغیر مہلکوں اور ان کے مال و اولاد پر غور
 کر کے خدا سے ملنے کی فریق چاہیں تو آج ہمارے
 لئے بھی اسلام کے متحرکہ راہ عبادت عمل پر گامزن
 رہنا اور تعلق نبوی کی منزل مقصود کو چاہیے
 آسان ہی نہیں بلکہ بہت آسان ہو سکتا ہے۔
 ذیل میں ہم آپ کے ان مواعظ حسنہ کے بعض
 اقتباسات درج کرتے ہیں۔ آپ محاسبہ نفس
 کی ہیبت کو ایک نہایت ہی لطیف مثال سے
 واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"ہر ایک نیر اللہ بڑھتی ہے دل میں
 ہی پیدا ہوتا ہے اور ہر رفتہ رفتہ
 تمام بدن پر محیط ہوجاتا ہے۔ سو
 اپنے دلوں کو ہر دم مٹھتے
 رہو اور جیسے پاؤں کھانے والا
 پاؤں کو چھینتا رہتا ہے اور روزی
 مٹھنے کو کھاتا ہے اور ہر کھینکتا
 ہے اس طرح تم بھی اپنے دلوں
 کے کھنی خیالات اور کھنی عبادت اور
 کھنی جذبات اور کھنی ملکات کو اپنی
 نظر کے سامنے چھپتے رہو اور اس
 خیال یا عبادت یا ملک کو روزی پاؤں
 اس کو کاٹ کر باہر پھینک دو۔ ایسا نہ
 ہو کہ وہ تمہارے سامنے دلی کو
 آپاک کر دیوے اور پھر تم کانٹے
 جاؤ۔" (انوار اہام ص ۱۱۸)

اس امر پر بھی روشنی ڈالی ہے کہ محاسبہ نفس
 کا معیار کیا ہونا چاہیے۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-
 اور صحیح ان اذہاں فرماتے ہیں:-
 "خدا سے ڈرتے رہو اور تقویٰ نہ
 اختیار کرو اور کھنوں کی پرستش نہ
 کرو۔ اور انہوں نے ہی کی طرف
 منتقل ہوجاؤ اور تمہارے
 دل پر دامن نہ ہو اور اس کے ہو
 جاؤ۔ اور اس کے لئے زندگی بسر
 کرو۔ اور اس کے لئے ہر ایک
 ناپاکی اور گناہ سے نفرت کرنا
 وہ پاک ہے۔ چنانچہ کہ ہر ایک
 صبیح تمہارے لئے گواہی دے

کہ تم نے تقویٰ سے رات
 بسر کی اور ہر ایک شام تمہارا
 لئے گواہی دے کہ تم نے
 ڈرتے ڈرتے دن بسر کیا"
 (کشتی نوح ص ۱۱۸)

سورگوا تقویٰ سے اللہ اور اس کے زیوار
 محاسبہ نفس کا معیار ہے کہ ہر صبح رات کے
 بارہ میں اور ہر شام دن کے بارہ میں گواہی دے
 کہ تمہارا ایک ایک لمحہ نفس کا محاسبہ کرنے اور
 اس کی اصلاح کرنے میں ہی بسر تو ہے اور کسی
 قسم اور کسی نوع کی بے راہ روی تمہارے تریب
 ہی نہیں ہو سکتی ہے۔ اللہ اللہ! چنانچہ محاسبہ نفس کا
 مکتبہ صلی۔ اور ہر معیار آپ نے پیش فرمایا
 ہے۔ اس میں کیا شک ہے کہ اس معیار پر اور
 اتنے کی کوشش کرے گا وہ زندگی کے اصل
 مقصد کو فرور پائے گا۔ اور اللہ فرمادے
 اور شرح مہد کے ساتھ کہہ سکتے گا کہ رات
 صلاقی و نسکی و صحیحی و صماتی لستہ
 رب العالمین
 جیسا کہ اور بیان کیا جا چکا ہے سورہ
 الحشر میں اللہ تعالیٰ نے ایک طرف تو محاسبہ
 نفس سے غافل ہو کر خدا کو بھول جانے والوں کو
 ناقص قرار دیا ہے اور انہیں برے انجام سے
 ڈرایا ہے اور دوسری طرف نفس کا محاسبہ
 کرنے والوں کو کامیابی اور جنت کی بشارت
 دی ہے چنانچہ آپ بھی اس کی طرف اشارہ
 کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

۱- "جو شخص دنیا سے دل نہ لگے
 اور اپنی حالت پر نظر کرے اور اپنے
 قصور دن کا تدارک چاہے خدا
 تقاضے اس کو نصیرت بخش
 دیتا ہے ورنہ جہنم راہ علی
 قلو جہنم جا کالوا لیکسبوا
 کا مصداق ہوجاتا ہے۔"
 (مکتوبات امیر مہدی علیہ السلام ص ۱۱۸)

۲- "اللہ کا خوف ہی میں ہے کہ ان
 دیکھے کہ اس کا قول و فعل کیا نہ
 ایک دوسرے سے ملاحظہ رکھنا
 ہے۔ پھر جب دیکھے کہ اس کا قول
 و فعل برابر نہیں تو سمجھئے کہ وہ
 صوری و غصبات الہی ہو گا؟"
 (روایت جلد سارہ ص ۱۱۸)

۳- "ہر ایک اپنے اندر دیکھ کر کہ اس
 کا اندر وہ کس ہے اور اس کی
 باطنی حالت کیسی ہے۔ اگر ماری
 بھی خدا کا مستجاب ہے کہ اس
 کی زبان پر کچھ ہے اور دل میں کچھ
 ہے تو پھر غافل یا کھنوں ہو گا
 اللہ تعالیٰ جب دیکھتا ہے کہ ایک
 جماعت جو دل سے خالی ہے۔ سخن
 زانی و عوامہ کلمہ ہے تو وہ بھی ہے
 پورا نہیں کرتا
 ہمیشہ دیکھتا ہے کہ ہم نے تقویٰ
 و عبادت میں کہاں کہاں ترقی کی ہے"

(روایت جلد سارہ ص ۱۱۸)
 ۴- "میں نہایت کے ساتھ اپنے
 نفس کا چابک سوار ہوتا ہے
 (یعنی ہر آن اپنے نفس کا محاسبہ
 کر کے اس کی اصلاح کیے کوشش
 کرتا رہتا ہے) خدا کی طرف سے
 اس کو نوری فرماتا ہے جس سے وہ
 راہ پاتا ہے۔ اسی لئے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے
 انفسنا است المؤمن ناصفہ
 یعنی نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
 فریاد سے ڈر کر یہ کو جو اللہ کے
 نور سے دیکھتا ہے۔"
 (روایت جلد سارہ ص ۱۱۸)

ان سب اقتباسات میں آپ نے انفرادی
 محاسبہ نفس پر زور دیا ہے۔ یعنی ہر ایک شخص
 خود اپنے نفس کا محاسبہ کر کے اس کی اصلاح
 کرنے سے جو ہر بندہ کرتا ہے اور اس میں کچھ
 میں ترقی کرنے کی کوشش کرے۔ لیکن ہم
 دیکھتے ہیں کہ آپ نے اجتماعی محاسبہ پر بھی کچھ
 کم زور نہیں دیا۔ یعنی ہر ایک کا خاص نظام
 کے تحت جماعتی سطح پر بھی محاسبہ کا ضروری
 ہے کہ باجماعت بکثرت جمعی اعمال و کردار
 کے لحاظ سے مسابقت فی الخیرات کی روح
 سے کام لیتے ہوئے اپنے تمام کی علت کھانی
 کو لوہار کر رہی ہے یا نہیں۔ اجتماعی محاسبہ
 کے تعلق میں آپ نے اس امر کو ضروری قرار دیا
 ہے کہ اگر کچھ لوگ ایسے نظر میں جمعی اصلاح
 پر کسی طور آدہ نہ ہوں اور بے راہ روی میں
 اس درجہ کے ٹھوکنے ہوں کہ ان کی اصلاح
 کی کوئی صورت نظر آتی ہو تو پھر آخری
 جارہ کار کے طور پر ایسے انہیں کو جماعت سے
 الگ کر دینا چاہیے تاکہ وہ دوسروں پر اپنا اثر
 ڈالنے اور جہالت کو بدنام کرنے کا موجب نہ
 بن سکیں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-
 "میں نہیں چاہتا کہ اس نیک
 جماعت میں کسی کوئی ایسا آدمی لی
 کر دے جس کے حالات مستحبت
 ہوں اور جس کے خیال میں پر کسی
 قسم کا اعتراض ہو سکتے یا اس کی
 طبیعت میں کسی قسم کی عیب برادری
 ہو یا کسی اور قسم کی ناپاکی اس میں
 پائی جاسکے۔ لہذا ہم پر واجب
 اور فریض ہو گا کہ اگر ہم کسی کی نسبت
 کوئی شکایت سنیں گے کہ وہ خدا تقویٰ
 کے زرائع کو کھانا مٹھ کر رہا ہے
 کسی شخص نے اور ہر وہی کی مجلس میں
 بیٹھتا ہے یا کسی اور قسم کی بدچلی
 اس میں ہے تو وہ فی الفور اپنی
 جماعت سے الگ کر دیا جائے گا۔
 اور پھر وہ ہمارے ساتھ اور ہمارے
 دوستوں کے ساتھ نہیں رہ سکتا"
 (استہدایہ فریض فرمودہ ص ۲۹ ص ۱۱۸)

جوہر تقویٰ

از مکرّم سید عبدالرحمن صاحب کفری مبلغ حرمشہاد بہاد

مصلحتاً نظر فرمائیے کہ اگر گویہ شروع پیدا
 اس دم رنگ و بو میں جس حد ہوا نسیم کی
 غنیمت تھی جی جی نظر سے خستہ خلق عالم کی
 قدرت کا مظاہرہ کر رہی ہے وہاں انسانی یعنی
 دانشمند انھنوں تک بھی اپنے کارکن کی کاریگری کو
 منت منتے روپ سے جلوہ افروز کر رہا ہے۔
 آپ باران کا ایک صاف اور شفاف تیز آ بار
 سواتی میں تبدیلی ہو جاتی ہے اور ہوا و زمین
 سے پیدا شدہ انسان بھی تقویٰ کے باریک
 و جاوید پر گامزن ہو کر حسن تقویٰ کے نام میں
 داخل ہو جاتا ہے جس طرح کہ آپ باران کا
 ایک ہی صاف اور شفاف تیز ہوا صدف کے بیٹے
 میں داخل ہو کر قادر مطلق کی قدرت کو آشکارا
 کرتا ہے۔ اسی طرح اور بعدینہ اسی طرح ان
 صفتیں انبیا بھی تقویٰ کے کارکن ہیں جو
 ہو کر تمام خاواں سلوک کو اپنے کے بعد
 عالم روحانیت میں ایک پتھر بنا سوتی ہیں جہاں
 سیدنا حضرت سید محمد و علیہ السلام نے یک خوب
 فرمایا ہے۔

مراکب تک کی بڑی یہ اتفاق ہے
 اگر یہ بڑی سبک ہو رہا ہے

ناہب عالم کی حالت غالی اگر اللہ تعالیٰ
 کی ہیمن ہے تو یہ بھی پچ ہے کہ اس حالت غالی
 تک پہنچنے کے لئے جسے پہلا قدم تقویٰ
 اور صرف تقویٰ ہے۔ جیسا پھر قرآن مجید نے
 بھی اس حقیقت کو واضح فرمایا ہے کہ ہر جو
 کلام پاک الہی تمام خرموں میں پکڑا ہے مگر اس
 سے ناکہ اٹھانے والے صرف تقویٰ ہی ہوتے
 ہیں۔ اور تقویٰ کے اوقات کو بیان کرتے ہیں
 اس بات کی وضاحت ہے کہ وہ غیب کی انہی پر
 ایمان لاتے ہیں۔ غافل قائم کرتے ہیں اور نکتہ
 دیتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ تقویٰ کے لئے سب
 سے پہلا شرط ایمان کا منصب ہے۔ جو کہ اللہ تعالیٰ
 کی ذات و ارادہ اور بارک درباریک ہے
 اس لئے سب شاہ کی طرف سے اس و ارادہ اور
 ہستی پر ایمان کی کیفیت بڑا حال و حال
 انہما تک پہنچ جاتی ہے جو پھر بندہ پروردگار کی
 طرف سے بھی اس میں توجیہ مرتب ہوتا ہے
 اور وہ ذات ہے اپنی تمام چہا خوں کے
 باوجود اپنی خاص پہن پائی اس پر جو ہو کر
 ہوئی ہے۔ اور غیبت سبھاوت سے بدل
 جاتی ہے۔ اس ساک کے لئے تمام روحانی
 سید بصیرت کی راہ اختیار کرتے ہیں۔ اور وہ
 اپنی روحانی آنکھوں سے جلوہ محبوب کو بیان
 دیکھتا ہے۔
 تقویٰ کی راہوں کی جانکاری کے لئے
 اسوۂ رسول مسلم کی ضرورت ہوتی ہے اور تمام
 مشفقین کے سرور و اعظم اور انسان کا علی پاک

رمضان کے روزے

از مکرّم راجہ غلام محمد خان صاحب صدر جماعت امویہ کالج کراچی

حضرت سیدنا مسیح موعودؑ نے فرمایا ہے کہ
 رمضان سراج کی تمسک کو کہتے ہیں۔ رمضان میں
 جو نیکو انسان اکل و شرب اور تمام جسمانی لذتوں
 پر مہر کر رہا ہے اور اللہ تعالیٰ کے حکام کے لئے
 ایک حیرت اور جوش اپنے اندر پیدا کرے۔
 اس لئے روحانی اور جسمانی حرارت اللہ تعالیٰ کی
 رمضان بنا۔ رمضان دعاؤں کا مہینہ ہے بخدا
 تکریم نفس کرتی ہے اور روزہ سے تقویٰ قلب
 ہوتی ہے اور تقویٰ قلب سے مکاشفات ہوتے
 ہیں جس سے میں خدا تعالیٰ کو مجھ تک پہنچانے
 اللہ تعالیٰ کا خاص ارشاد ہے نفس شہید منکم
 الشہر فی قیومہ۔ سیدہ ام المومنین حضرت
 عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایام حاجت
 میں قریش کا شہرہ کے دن روزہ رکھتے تھے
 جب حضورؐ کی قوم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ
 تشریف لے گئے تو اس دن روزہ رکھا۔ اور
 صحابہ کرامؓ کو بھی روزہ رکھنے کا حکم دیا۔ جب
 رمضان کے روزہ سے زہن ہوشے تو عاترہ کو
 روزہ چھوڑا گیا۔ حضرت عباس رضی اللہ عنہ سے
 روایت ہے کہ ہجرت کے بعد سب سے پہلے جو
 حکم مشرف ہوا وہ روزہ رکھنا ہے۔ یعنی گوہر
 قبلہ قرار دیا گیا۔ اس کے بعد روزہ فرض ہوا۔
 روزہ میں عورت حیضت زائجرہ میں جزو
 افعال قیومہ ہے یعنی کھانا پینا۔ اور
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ کسی
 روزہ دہرایے جس کی کہ نہیں پھر بھوک پیاس
 روزہ کا کوئی ناکہ نہیں۔ نیز فرمایا کہ جب
 رمضان کا مہینہ آتا ہے تو نسبت کے روزہ
 کھول دئے جاتے ہیں اور شیطان کو زنجیروں
 میں جکڑ دیا جاتا ہے۔ رمضان کا چاند نظر آنے
 پر یا ۳۰ شعبان ختم ہونے پر روزہ فرض ہم
 جاتا ہے

روزہ کے احکام یہ ہیں :-
 ۱۔ روزہ میں نیت کا شرط ہے مگر زبان سے
 نیت کرنا ضروری نہیں۔ نیت کا نطق دل سے
 ہو۔ قصداً گوئی پیر گمانے سے یعنی تنہا اللہ
 کو نواہ لازمی ہے۔ ۲۔ بھولی رکھنے سے یعنی
 سے روزہ ناسد نہیں ہوتا۔ ۳۔ جو سبک پڑے
 سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔ ۴۔ بیخ صحت کے بعد
 اس خیال سے کہ ابھی راستہ ہے کچھ کھا لی جا اور
 پھر معلوم ہوا کہ صبح ہو چکی تو قصداً کرسے
 کھا رہے نہیں۔ ۵۔ خوشبو لگانے اور صوگ
 کرنے سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔ ۶۔ شوہر نے
 سے روزہ ناسد ہوتا ہے۔ ۷۔ بیخ ضرورت
 کھانے کا ٹکٹ ٹکٹ کرنا ہے۔ ۸۔ مریض
 اور سفر میں روزہ فرض نہیں۔
 مریض اور سفر کی حد تک نہیں۔ انہیں
 شریعت نے خاص طور پر مہینہ نہیں کیا بلکہ
 عام طور پر مہینہ کیا ہے۔ اس بارہ میں ملاحظہ

خود اپنے لئے مطلق ہے۔ مریض میں ہر ایک کا ہے
 اس میں ہر اور وہ کہنے کہ اس کی سوج بوج میں روزہ
 رکھنے سے اسے جسمانی نقصان پہنچے گا اور شہ
 ہے یا اس کے دماغ پر اس کا اثر طے ہے تو
 حضرت سید محمد و علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ روزہ
 نے یہ نہیں فرمایا کہ مریض خود بخود پر یا بہت۔ اور
 مسافر صحرا میں ہو یا۔ بلکہ حکم عام ہے۔ مریض اور
 مسافر کو روزہ رکھنے کے حکم کہ وہ دو سنی مریض
 اور مسافر میں تو ان پر حکم مدعی کا ختمے لازم
 آئے گا۔ مگر حکم کے سلسلہ میں کہا گیا ہے کہ
 مریض کا اگر گھٹے کسی دوسری مگر جانے کے لئے
 نکلے اور غریب و آفات سے بے خطر ہو جائے
 تو وہ مسافر نہیں اسے روزہ رکھنا ضروری ہے۔
 ادا ہو کر روزہ کے لئے قوت برداشت
 نہ رکھتا ہر روزہ کے بدلے فدیہ دے۔ غیر
 غرضی کے روزہ چھوڑنا جائز نہیں اور بعد
 شریعت کی موجودگی میں روزہ رکھنا ضروری ہے
 اور اہل کتاب کے روزہ میں مریض کی حالت
 ہے۔ اہل کتاب مریض نہیں کھاتے۔
 روزہ کی انظار کی تشریح یہ حکم ہے کہ
 سورج غروب ہو جائے تو روزہ کھول دینا چاہیے
 حریف قدی میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے سب
 سے زیادہ وہ بندہ پنا ہے جو روزہ انظر و
 کرنے میں جلدی کرے۔ ایک اور حدیث میں حضرت
 جعفر نے فرمایا ہے کہ جب تک میری امت میں مریض
 دیر سے کھانے اور افطار چھوڑ کر نہ ہو تو
 کار بند رہیں گے۔ وہ برکات سے ناکہ انہی میں
 گے۔ رمضان کی راتوں کو روزہ رکھنا یعنی کھانا
 برکتوں کا موجب ہے۔ اور رات کو جگانا بہت
 بڑی کامیابی ہے۔ بیعت اللہ ایک ایسی رات
 ہے جس میں انسان کو توبہ نیت و اعمال کفر و غیبت
 ہوتی ہے۔ یہ رات ہزار ہا بیعتوں سے بھی بڑی
 ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے
 میں طاقت و اوتوں میں آتی ہے۔ جو شخص اس رات کا
 ارادہ رکھتا ہو وہ جو رمضان کی صبح کو سوسوی
 کے بعد اٹھتا ہے اس میں بیٹھ جائے۔ اور رمضان کا
 آخری عشرہ اس رات کی حالت میں نمازوں کو افضل
 کا وقت قرآن پاک اور دعاؤں میں گزارے۔
 صدقہ انصافی اور اچھی ہر سالانہ ہجرت
 یکے اور بلوٹے پر واجب ہے جو کچھ یہ سنتے
 عیا اور تیا فی اور صبر کئے کے لئے فرمایا
 اس لئے رمضان طہارت کیم جو ہے جسے ہی
 امی کی اور بھی ضروری ہے کہ عید سے قبل
 اسے مستحقین میں تقسیم کیا جائے۔ یہ سنت
 حقاری مزایا پر بھی فرج ہو سکتا ہے۔ لیکن زیاد
 رقم کا مرکز میں جو ان ضروری سے غفلت کی
 مقدار ایک صاع مغز ہے جو لوہے میں سیر
 کا ہوتا ہے۔ اور اگر عید نہ لگے اور اگر کچھ ضروری
 ہے جو حضرت سید محمد و علیہ وسلم نے فرمایا ہے

و بصیرت سے تعلق رکھنے والے چندوں اور اموال کی اہمیت کے متعلق

بین اہم واقعات

اداکار شیخ محمد امین صاحب ریشترہ قادیان صاحب مدظلہ العالی

عاجز عرض ہوا، سیکورٹی کا حرج تھا، مقبرہ کا ایک ٹوف انفلٹل میں محفوظ رہنے کے مقصد سے تخت بھری نظر سے گذرا۔ اس پر مجھے ذہن کے واقعات یاد آئے۔

۱۔ تقسیم ملک سے بہت عرصہ قبل ایک دفعہ ایک نوجوان اپنے والد کی بخشش ضلع جالندھر کے کسی علاقہ سے لائے۔ اس کے ذمہ غالباً ۳۰ روپیہ کا حصہ اور بقایا تھا۔ لیکن وہ نوجوان یہ رقم ادا کرنے کے قابل نہ تھا۔ یہ معاملہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ کے حضور سب سے پہلے قادیان میں پیش ہوا۔ اس نوجوان نے بے بڑی صحت و حاجت کی کہ حضور میں یہ بقایا ادا نہیں کر سکتا اور میرے والد صاحب مرحوم نے جو ذمہ داری سے ادا کر کے بیٹے کو بیار چلے آ رہے تھے مجھے تاکید کی تھی کہ میری بخشش کو جس طرح ہو سکے قادیان میں پہنچا دینا۔ سو میں بخشش لایا ہوں۔ اس پر حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ نے یہ تحریر فرمادیا:۔

” یہ وصیتی نظام حضرت شیخ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدایتی کی وحی کے تحت قائم کیا ہے۔ میں ان چندوں کو وصیت کرنے کا مجاز نہیں۔ بہر صورت یہ رقم بقایا ادا کرنی چاہئے۔“

اس پر وہ نوجوان بہت دلگیر ہوا اور بہت حسرت مناسبت کی۔ کچھ چاندی کے ٹوٹے بھی حضور نے مجھے زبانی فرمایا کہ:۔

” اس رقم کی آسان تسلیں ان کے ساتھ کرو۔“

۲۔ وہ رقم ماہوار کی شکل مرحوم کے بیٹے نے منظور کر لی۔ اس کے بعد مرحوم کو مقبرہ پہنچتی میں دفن کیا گیا۔

۳۔ اس کے بعد عرصہ بعد حضرت امام علیؑ صاحب زود بہ حضرت شیخ محمد صادق صاحب مدظلہ العالی نے وفات پائی۔ حضرت جوہریؒ نے عرض فرمایا:۔

عاجز مرحوم نے جو اس وقت صدر امین احمدیہ کے ناظر علی تھے اور صدر مقبرہ بہشتی کے افسر تھے مجھ سے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ کے واقعات یاد آئے۔

حضور نے فرمایا:۔

” معنی صاحب صدر امین احمدیہ کے میرے یہ قاعدہ اور قانون کے واقف ہیں اپنی بھری کے متروکہ اموال کا حصہ بھی کرنا دیں گے۔ حضور برادر مہربانی مرحوم کو بہشتی میں دفن کرنے کی اجازت فرمادیں۔“

اس پر حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ نے فرمایا:۔

” میں نے امثالہ بھی مرحوم کو دینا پر وصیت کی اور ان کے ان کو مقبرہ پہنچتی میں دفن کر دیا تھا۔ جب ہم بھی قانون کی پابندی کرتے ہیں تو ان سے کیوں نہ قانون کی پابندی کرنا جائے۔“

چنانچہ جوہریؒ نے عرض فرمایا:۔

” چنانچہ حضور نے فرمایا کہ یہ ارشاد ہے:۔

” اور حضرت مفتی محمد صادق صاحب کو جا کر دکھا دو۔ حضرت مفتی صاحب نے فرمودہ وصیت کی ادا کی گئی اور وصیت انجام کر دیا۔ اس کے بعد ان کی اہلیہ محترمہ امام بی بی صاحبہ مقبرہ بہشتی میں دفن ہوئی۔ میں اجاب جماعت کو فوج دلاتا ہوں کہ وہ وصیتی اموال کی ادا کی گئی کی طرف حضور صحت سے توجہ رکھا کریں۔ کیونکہ یہ ادا کی گئی ضروری اور فریقین میں سے ہیں۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو اس پر عمل کرنے اور کرنے کی توفیق بخشنے۔“

مرحضان المبارک میلہ

قادیان میں نماز تراویح اور درس القرآن کا انتظام

مرحضان المبارک کے شروع ہونے پر نفیات تقسیم و تربیت کے زیر ہدایت مفتی کی طور پر حسب سابق مسجد مبارک و مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح اور درس القرآن کا بغلیسبیل ذیل انتظام کیا گیا ہے۔

مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح اور درس مبارک اور مسجد مبارک میں بوقت سحری کرم حافظ سخاوت علی صاحب نماز تراویح پڑھا رہے ہیں

درس القرآن کا یہ کم

شاہناہ سبکی کی طرح اساتذہ بھی نماز عشاء تک مسجد اقصیٰ میں درس القرآن جاری ہے۔ جس میں بغلیسبیل ذیل علمائے سلسلہ مقبرہ جمعہ کا درس دے رہے ہیں:۔

مقبرہ جمعہ قرآن کریم

۱۔ سورۃ فاتحہ تا ناس و فہم	۵۔ ۵	مترجم ماجزہ اور مرزا ذکیم احمد صاحب
۲۔ سورۃ بقرہ تا انفال ختم	۴۔ ۴	کرم مولوی محمد علی صاحب
۳۔ سورۃ آل عمران تا ہود ختم	۳۔ ۳	مولوی محمد صادق صاحب آقا
۴۔ سورۃ یوسف تا ابراہیم	۳۔ ۳	مولوی محمد کرم الدین صاحب
۵۔ سورۃ کہف تا عنکبوت	۵۔ ۵	مولوی عبدالقادر صاحب دعوی
۶۔ سورۃ روم تا انفاس	۶۔ ۶	مولوی محمد حفیظ صاحب لہاری

دروغواستہائے دعا

- ۱۔ اخبار الغفلی سے معلوم ہوا ہے کہ میرے محترم مرزا برکت علی صاحب جو سیدنا حضرت شیخ مودود کے صحابی ہیں۔ برادر میں بیار میں اور تقابلیت پڑھتے ہیں۔ انہوں نے دعا سے دعائے صحت کی درخواست ہے۔
- ۲۔ میری دوستی میں اہل کرم محمد عثمان صاحب اور کرم محمد ہار ہے اور پگڑا ہسپتال میں داخل ہے۔ نیز میری پگڑا بھی زیادہ شدید ہے۔ انہوں نے دعا سے صحت کی درخواست کی۔
- ۳۔ سوزیز کی اذیت میں مسلمان میرے کافر کا دشمن ہے اور وہ کافر کے ساتھ کافر کا بیاب نہ ہو سکے گا۔ انہوں نے دعا سے سوزیز کی اذیت سے نجات کی دعا مانگا ہے۔
- ۴۔ میرا لڑکا عزیز منظور احمد جو پٹوالتی میں کسی قدر مکرور ہے۔ اس کا دل کا دشمن ہے۔ وہ دعا سے سوزیز کی اذیت سے زیادہ سوزیز کی اذیت سے نجات کی دعا مانگا ہے۔
- ۵۔ رمضان کے مبارک مہینہ میں خاکسار کے لئے اور جماعت جیشہ لار کے لئے اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ دینا دو دینا میں ہم سب کا مانگا دعا مانگا۔ خاکسار عبدالحمید کیرتھہ تقسیم جیشہ لار

مقصد زندگی

احکام ربانی پر

کا ذکر انہوں پر

مفت

عبداللہ الدین۔ سکندر آباد دکن

عبداللہ الدین۔ سکندر آباد دکن

ایک ضروری پیغام

کا ذکر انہوں پر

مفت

عبداللہ الدین۔ سکندر آباد دکن

شکرانہ قد

انسان کا خاصہ ہے کہ وہ مختلف خوشی کی تعریف پر مشغول ہے

۵۔ کھانے کے موقع پر یا شادی پر

۵۔ بچے کی پیدائش پر

۵۔ مکان کی تعمیر پر

۵۔ امتحان میں کامیاب ہونے پر

اللہ تعالیٰ کے حضور شکرانہ پیش کرتا ہے آپ بھی ایسے مواقع پر یہ سب صاحب تدبیر کے نام درخ مجھائیں

۱۔ اطمینان الیٰ قادیان

صدقہ نظر

صدقہ نظر حضرت انظر نظر ایک چورھا سا اور معمولی حکم معلوم ہوتا ہے لیکن بعض اہل کم بورد کبھی میں معمولی معلوم ہوتے ہیں حقیقت میں وہ برسے اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ ان کا بجا لانا خدا تعالیٰ کی طرف ضروری ماحصل کرنے کا باعث اور نہ بجا لانا نافرمانی کا باعث ہو سکتا ہے اس قسم کے اسلامی احکام میں سے جو حقوقی العباد سے متعلق ہیں ایک حکم صدقہ نظر کا بھی ہے جو تمام مسلمان مردوں عورتوں اور بچوں پر حوالہ دہ کئی نیکیت کے ہوں فرض ہے۔ جو شخص اس فرض کو ادا نہ کر سکتا ہو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا مرنے والے کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے۔ اس کی مقدار اسلام نے مرضی استیانت شخص کے لئے ایک صاع خلد اور جو حالت نہ رکھتا جو نصف صاع خلد مقرر کیا ہے۔ صاع ایک عربی پیمانہ ہے جو پونے تین سیر کے قریب ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور ادا ہے۔

چونکہ اٹھکل نظرانہ عام طور پر نقدی کی صورت میں ادا کرنا چاہیے اس لئے جاہلیں متعالیٰ نرخ کے مطابق نظرانہ کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔ اس کی ادا بھی رمضان میں ہی کی جانی چاہیے۔ تاکہ مستحق ناداروں کی امداد عید سے قبل ہو جائے۔ اور وہ عید پر اس سے فائدہ اٹھا سکیں۔

یہ رقم مقامی غراب اور ساکین میں بھی خرچ کی جا سکتی ہے۔ اگر کوئی مقامی آدمی ایسا نہ ہو تو کسی صحیح شدہ رقم مرکزی بھجوا دینی چاہیے۔ یا مقامی مستحقین سے رقم بیچ جائے تو وہ بھی مرکز میں بھجوا دی جائے۔ قادیان میں عسکر نرخ کے لحاظ سے صدقہ نظر کی شرح ایک روپے مقرر ہوئی ہے۔

عید منڈی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے سے بہرگانے والے فرقہ کے لئے ایک روپیہ فی کس کی شرح سے عید خلد مقرر ہے اس لئے اجاب اس خلد میں بھی زیادہ سے زیادہ عیدہ ادا کر کے منہ ادا ہو سوں اس میں وصول ہونے والی رقم مرکز میں آتی جائیں۔

ناظر سمیت المال قادیان

فریضہ زکوٰۃ

رمضان کا باہرست مہینہ شراہ ہو چکا ہے اس مہینہ میں سو فیصد جہاں عبادت و راضت کر کے اللہ تعالیٰ کے نفعوں کو جذب کرتے ہیں وہاں وہ اللہ تعالیٰ اور اس کے دین کی خاطر ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے اپنے دلوں میں ایک امنگ اور بولبول پاتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق عبادت شریف میں آتے ہیں کہ معذور کم اس مہینہ میں بے انتہا صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے ہماری جماعت کے کئی اصحاب بھی اسی مبارک مہینہ میں صدقہ و زکوٰۃ کی رقم بھجواتے ہیں

سن کھوۃ ایک شرعی فریضہ سے اور صاحب نصاب کے لئے اس کی ادا بھی اسی طرح ضروری ہے جس طرح کہ نماز کی ادا بھی۔ اور اس فریضہ میں کوتاہی اختیار کرنے والا انسان خدا تعالیٰ کے معذور اسی طرح مجرم اور قابل مواخذہ ہے جس طرح کہ ایک تارکب نماز۔

لہذا احمد صاحب نصاب اجاب کو یاد دہانی کرائی جاتی ہے کہ وہ رمضان المبارک کے مقدس ایام میں اس فریضہ زکوٰۃ کو بھی اپنے ذہن میں متخیر رکھیں اور نہ صرف خود اس فریضہ کی ادا بھی کی طرف توجہ کریں بلکہ دیگر دوستوں اور زیوارت اصحاب کو بھی اس فرض کی ادا بھی کی طرف توجہ دلاویں۔

اگر ہماری جماعت کے اجاب کا خیر ادا بھی کی طرف توجہ کریں اور ان کا محاسبہ کریں تو نفع مند نتائج اکثر گھر میں سے زکوٰۃ کی معقول رقم نکلی سکتی ہے تاکہ مرکزی انتظام کے ماتحت جماعت کے فرد مند خیرات و مساکین اور تنجی میں تقسیم کی جا سکے پس ضرورت اس امر کا ہے کہ اجاب جماعت اس طرف توجہ دے کہ فرض شناسی سے کام لیں

امید ہے کہ دوست اس فریضہ کی طرف کی حقا توجہ فرما کر خدا را با جو ہر من گھڑے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جو صاحب نصاب اجاب کو اس فریضہ کی ادا بھی کے لئے توفیق عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔

ناظر سمیت المال قادیان

غلبہ اسلام اور احمیت کی بنیاد

یاد رکھو! حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیروی کے مطابق اسلام کی نئی بنیاد، احمیت کے غلبہ کی بنیاد، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو دوبارہ زندہ کرنے کی بنیاد روز ازل سے تحریک جدید کے دلیرانہ روی کی ہے۔ ان پانچ بنیادوں کی بنیادوں کو بنائے۔ دنیا میں ایک انقلاب برپا کریں گے۔ آئندہ یہ تحریک کی شکل اختیار کرے گی اور اس کے ایک ایک تار و پود کو جانوں گے، ان سب باتوں کو اللہ ہی جانتا ہے۔ ہمارا کام صرف آسانی سے کہ انھیں سے، محبت سے، آمابت سے، ایمان کا دل کو لڑ دھکیلے ہوتے۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف پورے تضرع اور التماس کے ساتھ جھوٹے ترمایاں کرنے جائیں۔ ہم اس کی رحمت اور فضل کے امیدوار ہیں

تحریک جدید کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الہامی علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مینو العزیز کا سنبھرا ہوا ارشاد دیکھ کر کوئی شخص احمی ہے جس کی حیثیت کو اسلام اور احمیت کی سرحدی کے لئے جوئی نہ آئے۔

دکھیل المال تحریک جدید قادیان

لفظ توفیق پر نئی بحث

حضرت تاجی محمد خیر صاحب نے لغات اصطلاح اور اشعار کی طرف سے ایک کتاب نالی کی ہے جس میں ایک نئی قسم کے اعتراضات کا تسکرت جواب دینی ذہانت نفاذات اور روایت سے دیا ہے۔ معترض نے تفریقی آیات میں توفیق کے معنی پر کھلکا وار جدا فرمایا، اجرت کرنا ہے۔ اور ایک حدیث بھی پیش کی ہے جس میں وہ خطبہ کی ہے کہ اس میں یہ توفیق کا اللہ کے معنی دعوات یا دعوت نہیں کہنے چاہئے۔ اس کتاب کا صاحب احمی مشافروں اور علماء کے لئے ضروری ہے۔

دعوتِ امت دعا۔ ہم دونوں سیرت کا امتحان دینے والے ہیں اجاب مبارک کا سامانی کے سیرت اور حدیث منظر و حدیث منظر کی نگہ کش

مشرقی افریقہ میں مسیحی ماسی

Magima کی سیکندری سکول میں ہستی باقی تھے۔ تفریقی بیٹوں میں۔ قومیت ہم خنزیر۔ اور تمام اہمیت مسیح۔ برتقا رہ کر میں اور سامین کے حالات کے جوابات دئے۔

میسو سولیکل کورنگی کے ایک مسیحی M. Ham. Paint نے گوروا گور واران میں تقریر کیا۔ میں گوروں کو اپنے نام کے مسموع برتقا رہ کر۔ لیکن تقریر کے دوران دیگر مسموع کی تبلیغ کرتے چلے گئے۔ اور ضرورت اہم کی ترقی میں بھی لوہن پائیں ہیں کہیں۔ اس میں جس نے ہمارے مبلغ کو چودھری غایت اللہ صاحب بھی موجود تھے۔ چنانچہ ہم سب (جو کھٹے تھے) کی درخواست پر آپ نے بھی بعد میں تقریر کی جس میں مسموع کے اعتراضات کے مسکت جوابات دئے۔ آپ نے یہ بھی بیان کیا کہ ہمارے نزدیک بھی گور واران تک صاحب خدا کے بزرگ تھے۔ سکھ صاحب نے بعد میں صاف بتایا کہ اس کے دوران کو کم جو دھری صاحب کی تقریر کو بہت سراہا اور آنحضرت صلعم کی شان کا اعتراف کیا۔

جلسہ سیرت النبی صلعم اور بھرگو بھورا کے مشن نے ایک عظیم شان جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کی۔ جس میں کو کم جو دھری غایت اللہ صاحب نے ایک گندہ ایک آنحضرت صلعم کی جنگوں اور آپ کے عجزات پر سوامی زبان میں تقریر کی۔ صدارت کے خرائض وہاں کے نیوانی صاحب نے انجام دئے۔ آپ نے صدارتی ریمارکس میں کو کم جو دھری صاحب کی تقریر کی بہت تعریف کی۔ اس اجلاس میں کو کم جو دھری رشید احمد صاحب سردار نے ہر فرقہ کے مسموع پر اسرار دینی تقریر کی جسے ابوروہ انوں نے بہت پسند کیا۔

تعمیر و تربیت سکھ مولانا محمد منور صاحب مشرقی پنجاب جہڑے اور اہمیت کو ملو فالت اور تعریف کبھی کر اس بعد نماز مغرب سوامی اجلی اور اور وہیں دہیتے رہے

تیزب بات رعایا کادوس روزانہ بعد مغرب ہوتا رہا۔ خاکسار نے سوامی زبان میں روزانہ بعد مغرب درسی حدیث دیا مشرویح کی جو ایک جا رہی ہے۔ تیز خاکسار خرائض علیہ کورنگی پر مہمان رہا۔ جہڑا میں کو کم جو دھری غایت اللہ صاحب بعد فرسوامی زبان میں دوسرے ترقی کو کم دیتے رہے

اشاعت اسلام سوامی کتاب "اسباق اسلام" کو خدا میں شائع کی گئی اور سوامی اجنا Mangraya Mangraya نے وہ مشرق کی طرف سے شائع ہوا رہا۔ ممبر زیر روٹ میں ۵۱۔ انڈیا نے جیت کی اہمیت۔

تسمیل احمیت

خبریں

کوئٹہ۔ ہمزوری۔ لنگائی اور فاطمہ شریفی
بھارت نامہ کے نئے نئے اخبار اعلان کیا کہ کوئٹہ میں جنگ
کرنے والے ایٹمی اور فوجی ہتھیاروں کی بھارت اور
چین کے فیکٹریوں کے لئے نئے نئے ان کے
دریائے جیٹ کا راستہ تلاش کرنے کا
تہیہ کیے جاتے ہیں۔ انہوں نے امید ظاہر کی
کہ ان کی کوششوں کے نتیجے میں خلیج ہندوستان
کی پالیسی میں کمالی ہی میں کافی متحرک آرا
کے یہ شکل فوراً رد و مست ثابت ہوگا اور یہ
ثابت ہو جائیگا کہ خلیج ہندوستان ایک جاندار
واقعہ ہے۔ انہوں نے ان خیالات کا اظہار
فلک کے یوم آزادی کے موقع پر ایک پمپ
میں کیا۔ انہوں نے فلک میں مطلق اور غیر ملکی
میں مفاد پرست پارٹیوں کا ذکر کیا کہ جنہوں نے
ان کے چین اور بھارت کے دورہ پر تکتہ چینی
کی تھی۔

موتی ڈی (انگلیکا) ہمزوری ڈیگلیکا
کی راہداری میں آج سے اور ایٹمی اور فوجی
بھارتیہ کا فخر نس شریوں ہوتی ہے اس کے
سلسلہ میں وہ اپنی پہلی ہتھیاری فوج بھارت پر
اپنے حکومتی پنجاب تیار کرنے کے مسئلہ
میں لیکھ کے ذریعہ سے خبر ڈور سے
پروردگی کر رہا ہے۔ ان کے اس پروردگی
کا مرکز زیادہ تر وہ ملک ہیں جسے سنے
آزاد ہوتے ہیں اور جنہیں چین ہائی امان کے
خور پر اتھادی ترقی کے نام سے لکھی تھی
رہیں ہیں کہ رہا ہے۔ اور انہیں بھارت سے
بڑھ کر کے کی کوشش کر رہا ہے۔ چینی وفد
بھارت پر یہ الزام بھی لگا رہا ہے کہ وہ
خلیج ہندوستان کی پالیسی ترک کر کے امپیرسٹ
کیس میں شامل ہو گئے۔ کیونکہ اس نے خلیج
ممالک سے فوجی اور اقتصادی امداد حاصل کی
ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ان کے ساتھ بھارت کے صدر
مشروہ میں نیارے نے چین کے خلاف بھارت
اور روس کے لکھروں کو طارک نہیں برائے
طور پر کہے کہ وہ کا فخر نس میں ایسے ساتھ
سوال کرنے کے ان کے ملک کی سماں نوازی
کی اجازت نہ دے گا۔ معلوم ہوتا ہے
کہ چینی وفدوں نے روس کے خلاف بھی ہتھیاری
پروردگی شروع کر رکھی ہے۔ پہلے تو روسی
وفد خاصوں رہا مگر اب اس نے بھی چین کو
مشروہ اور جواب دینا شروع کر دیا ہے۔ جہاں
کی چین کا تعلق ہے اسے بھارت نے سخت
اپنی پہلی کی کوشش میں ناکامی کا منہ دکھانا
پڑا ہے اور وہ اس کا فخر نس کی سالانہ ہتھیاری
سے کوئی جواب دینا نہ کرنا چاہتا ہے۔ جہاں
ناکام رہا ہے۔ اور نہ ہی بھارت چین کے
تعلق سے میں امریکہ کی براہ راست کی خدمت
کی ترقی کے سلسلہ میں کسی ملک نے اس
کی حمایت کی ہے۔ کوئی ہتھیاری کے سلسلہ
میں بھارت کے نظریہ کے متعلق ملے یا اندازہ

کی طرف سے کا فخر نس میں ایک وزیر ہوشیار
پیش کیا جا رہا ہے۔
موتی ڈی (انگلیکا) ہمزوری۔ جہاں
ایٹمی اور فوجی فیکٹریوں کی بھارتیہ کے لئے
جو کا فخر نس منعقد ہو رہی ہے بھارتی وفد
نے اس میں چینی جارحیت کا سوال اٹھانے
کا بیخبرہ فیصلہ کر رکھا ہے۔ بھارتی وفد کے
نزعان کو کوئی جواب دینا نہ سکے۔ چینی وفدوں
کو بتایا کہ اگر چینی جارحیت کے سوال کسی نہ
کسی شکل میں اٹھانے کے خواہشمند نہ ہوں
تو کا فخر نس میں ہماری شرکت کے کاروباری
حقیقت یہ ہے کہ اس سوال کو کسی نہ کسی شکل
میں ضرور پیش کر لیا جائے گا۔ ہمیں مسلم
چہ کو چینی وفد یہ سوال اٹھانے جانے کے
خلاف ہے۔ لیکن ہماری یوزیشن اس کے
اٹ ہے۔ بھارتی وفدوں نے بتایا ہے کہ
پہلے ہنزہ کا فخر نس کو جو بیخبرہ ہیں گے
اس میں چین کا نام نہ بغیر بھارت کے خلاف
عاید جارحانہ کا رویہ کا ذکر ہوگا۔ بھارتی
وفد چاہتا ہے کہ کا فخر نس چینی جارحیت کی
ذمیت کرنے کا وزیر ہوشیار پاس کرے۔
اور چین کو کوئی لکھروں کا فخر نس کی کامیابیوں سے
خور پر مطلع کر لینے کی تلقین کرے۔

ملکت۔ ہمزوری۔ روس اور بھارت
میں مغربی ماسکو میں ایک ایسے معاہدہ پر
دستخط ہونے کے جس کے تحت دونوں ملکوں میں
پہلے سال ایک ایک روپے کے سال کا تبادلہ ہوگا
پر اگلی تین سالوں کے لئے یہ رقم بھارت نے
فوجیہ جانے ہوئے ہیں ایک امریکہ میں کہا۔
انہوں نے کہا کہ بھارت کی حالیہ بھارت کے
ذخیرہ سنبھالی شاہ نے معاہدہ پر دستخط
کرنے کے لئے مغرب ماسکو جائیں گے۔
یہ امر قابل ذکر ہے کہ بھارت اور روس کی
موجودہ تجارت میں ترقی کرنے کے لئے روس
کا تجارتی وفد بھارت آ رہا ہے
ڈی۔ ہمزوری۔ روس نے چینی
کیونٹوں پر بھارت کے خلاف بلا اشتعال
حکامات الزام لگائے۔ اور انہیں وارننگ دی
ہے کہ روس سرکار بھارت کے ساتھ کئے گئے
تمام فوجی اور سیاسی وعدے پورے کرنے
کا ارادہ رکھتا ہے۔ روسی پارلیمنٹوں پر چین
کی تکتہ چینی کے جواب میں روس نے دیگر
کیونٹ پارٹیوں کو چند خط لکھے ہیں،
ان میں چین کے اس رویہ کی ذمیت کی لگائی
ہے۔ ایک کیونٹ ملک کی راہداری میں
ایک معتبر حلقہ نے کہا ہے کہ اگر چینیوں نے
اپنی غلطی کا اعتراف کرنے سے انکار کیا تو
روس کا خط ایک طور پر ان کی ذمیت کا
ذریعہ بن جائیگا۔ روس کی پرتگال سے
کہا کہ روس نے کسی بار تائی کی پرتگال
کی تکتہ چینیوں نے بھارت پر حملہ سے
پہلے روس کو آگاہ نہ کیا اس بلا اشتعال
حملہ سے روس کی پوزیشن نازک ہو گئی ہے
میکو ہن لائن چاہے جائزہ یا جاننا ہے

گر جنگ شروع کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہوگی
اس سے بھارت سامراجیوں کے ہاتھوں سے
جانے گا۔ بھارت سرکار نے شیعہ آزادی حاصل
کرنے کے لئے سخت جدوجہد کی اور
اسے اس نے روس کے ساتھ دوستانہ تعلقات
تائیم کیے ہیں کہ اس کا علم تھا اور وہ جانتا
تھا کہ روس نے بھارت کو ہتھیار سپلائی کرنے
تھے۔ اور یہ امریکہ اور بھارت کی بھاری شکست
تھی یا ہی صورت حال کے اور جو چین نے روس
سے اس حملہ میں مدد مانگی جو اس نے خود کہا
تھا۔ ایسی صورت حال میں ہمارا جو رویہ رہا
اس سے مختلف نہیں ہو سکتا تھا۔ روس نے
کہا ہے کہ اس نے اپنا چین سے درخواست
کی تھی کہ وہ اپنی فوجی کاروائیاں بند کر دے۔
ہم بھارت کو امریکہ اور برطانیہ سے فوجی امداد
مانگنے سے روکنا چاہتے تھے کہ کوئی ممالک
سے اس موقع کی تلاش میں تھے۔ آخر میں
چینیوں نے جو اپنے آپ کو کیونٹ لکھتے
ہیں یہ وقت مہیا کر دیا۔ فوجی شری کرنا چین
کا ذکر کرتے ہوئے خط میں کہا کہ ہم نے
بھارتی بندروں میں ایک دن امداد مانگی تھی
وہاں ہے۔ کیونکہ وہ جارحانہ امداد پر
دستخط ہوتے تھے۔ روس نے کہا کہ اس
کے پاس چینی حملوں کے دوران بھارت کو
میں پارٹی کی سپلائی روکنے کے سوائے
کوئی چارہ نہ تھا۔ لیکن چینوں کے لئے
جنگ کے لئے بعد روس اس نتیجے پر پہنچ گیا
بھارت کے لئے وعدے پورے نہ کرنے
کی کوئی وجہ ہرگز نہیں۔ روس اب بھارت
سے کئے گئے وعدے پورے نہ کر رہا ہے۔ اور
کرتا رہے گا۔ اس کو امید ہے کہ چین جارحیت
سامراجیوں کے لئے چھوڑ دے گا۔ اور بھارت
کے ساتھ مسادات کے ادھار پر برطانوی
بات چیت کرنے کا۔ چین نہیں جانتا کہ
انگلو کی یا حملہ کیا تو امریکہ اور برطانیہ
بھارت کو مدد اور فوجی امداد دیں گے۔
راڈیو۔ ہمزوری۔ پاکستان
کے وزیر قانون مسٹر خورشید احمد نے آج صبح
ٹیلیوڈ سے بات چیت کرتے ہوئے اس امر
کی تصدیق کی کہ پاکستان ایسی کے ڈھاکہ کوشش
ہیں آج میں ایک تمام پیش کی جاتی ہے جس
کے ذریعے ملک پاکستان کا نام اسلامی
جمہوریہ پاکستان رکھ دیا جائے گا پاکستان
کا یہ نام پہلے ہی رکھا گیا تھا مگر
آج میں سے یہ نام خارج کر دیا گیا تھا۔
چند گز۔ ہمزوری مسکو کی طور پر
بتایا گیا ہے کہ جناب میں اب تک کہ ہرگز
ہم نہ لاکھ روپے قریب لغزش نہیں سمجھتے
ہیں۔ نڈمیں چندہ دیئے دونوں میں وضع
بروز پورے اور وضع عمارتوں سے خبر
ہے۔ وضع برزوں میں ۵۲ لاکھ روپے اور
وضع عمارتوں میں ۵۲ لاکھ ۱۱ ہزار روپے
کے ہیں۔ ایک لاکھ ستر ہزار سو گرام سونا
ایک لاکھ کے لئے ہیں جو کہ اور ایک کوڑ

۵۵ لاکھ ۱۱ ہزار روپے کے لغزش ہار
خبر سے جا چکے ہیں۔
ہمزوری۔ ہمزوری۔ ہمزوری۔ ہمزوری۔
کے لغزش ہار میں اس سوال پر غور کر رہے
ہیں کہ ہندوستان کے تین ہزار میلے
ساحل کی حفاظت کے لئے ہندوستان کے
جنگی بیڑے میں اور کشتیوں کا اٹھانے
کی ضرورت ہے یا نہ ہو۔ کشتیوں کے
اطراحت زیادہ ہوتے ہیں اور اس کے
جہازوں کو خاص قسم کی تربیت دینے کی
ضرورت ہوتی ہے اس لئے آج تک ان
آبدوزوں کو کبھی بیڑوں میں شامل کرنے کا
معالجہ نہ کر سکیں تھے۔ آگاہ رہا کہ ہمزوری
مسٹر ہمزوری اور غور کر رہے ہیں کیونکہ
چین کے پاس تین آبدوزیں ہیں جو آسانی سے
ہندوستان کے سمندروں میں استعمال کی
جاسکتی ہیں۔ چینیوں سے ہندوستان کے
بحری بیڑے کو آبدوزوں کے ذریعہ
غیر متاثر کرنے کے لئے ہمزوری
رہے ہیں۔ لیکن کوئی تعلق فیصلہ نہ ہونے
کے باعث اس مفروضہ پر کام زیادہ نہ ہو سکا
تھا۔ اب جبکہ جنگی مہمات پیدا ہو گئی ہیں
اس بات کی ضرورت ہے کہ آبدوزوں کو
مدد ہارا جائے۔ ہمزوری یہ عرض کرتے
ہیں کہ ہندوستان کے بحری بیڑوں میں جہاں
فائرنگ کی قوت میں اضافہ ہونا چاہیے
وہاں اس کی نقل و حرکت کی صلاحیتیں بھی
زیادہ ہونی چاہئیں۔
ملکت۔ ہمزوری۔ جت میں چینی
حکام نے چینیوں کی نقل و حرکت پر پابندی
لگادی ہے۔ ایک برٹن سٹیم جہاز کی
گیا ہے جس کا مقصد تین چینی شہروں
کی نقل و حرکت پر کنٹرول کرنا ہے۔ اگر
چینیوں کو اپنے کام کی جگہ سے مات میل
سے زیادہ دور جانا پڑے تو انہیں حکام سے
پرست لینا پڑتا ہے۔ اس کی وجہ یہ بیان کی
جاتی ہے کہ برٹن کے چینی شہری گزشتہ
چھ مہینوں میں برٹن سے غائب ہو گئے
اور واپس چین چلے گئے کیونکہ وہ برٹن کی
کھن زندگی سے برٹن نہ چھو گئے تھے۔